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Pas kinus 
“Sedov” šiaurėj 
Kuboj ir kitur.

Kongresui siūloma skirti $400,- 
000,000 ginklavimuisi. Norima 
tuojaus padidint karinių orlai­
vių skaičius bent 3,000.

Prezidentas Rooseveltas sakė, 
reiksią skirti $552,000,000 gink­
lavimuisi.

RESPUBLIKOS VALDŽIĄ SPIRIA PASI-1 
DUOT SUKILĖLIAM; VEDA SU FRANCO

SUOKALBINGUS PASITARIMUS

Ar Amerikos darbininkai pri­
valo priešintis ginklavimuisi?

šiuo tarpu ne.
Niekas liek nesidžiaugtų iš pa­

sipriešinimo Roosevelto ginkla­
vimosi programų!, kaip Hitleris 
ir Mussolinis. O mes juk neno­
rime juos patenkinti.

Bet Mes Kariausim, Kol Jėgų Turėsim, 
Atsako Lojalistai

Paryžius, blika dar nežuvus,” baigdamas

liaudies valdžią, kad ji nustotų 
gymis demokratinę respubliką 
ir pasiduotų fašistiniam sukilė-

isuomel, pasi-

Pirma Municho išdavystės 
Amerikai svarbiausia buvo ne 
ginkluotis, bet jungti demokra­
tines jėgas, demokratines ir tai­
kos norinčias šalis, į vieną fron­
tą ir sulaikyti fašizmo agresiją.

Po Municho išdavystei fašiz­
mas pusėtinai Įsivyravo ir agre­
sijos ir karo pavojus padidėjo.

Dabar nusiginklavimas pa­
drąsintų agresorius.

naudoja sunkią lojalislų padėlį 
Ka talon i jos fronte, kad lik pa-

Su pamėgimu pradėjo skleisti 
melagingas žinias, buk liaudies 
valdžia pabėgus iš Ispanijos ir 
ėmė patarti jai, jog hutų geriau, 
kad ji nustotų veikusi kaipo res­
publikos valdžia.

Alvarez tvirtinimu, daug loja­
lislų civilių gyventojų ir karei­
vių jau parėjo į Franciją. Bet 
tuksiančiai respublikos gynėjų 
dar nebesikauja paskutinėj Ka- 
talonijos provincijoj Gerona. Fo­

Mes Ginsim Respub-
Kiekvienas republikonų ir de­

mokratų reakcininkų Washing­
tone pasipriešinimas šalies apsi­
gynimo programai sukelia dide­
lio džiaugsmo Berlyne ir Romoj.

Amerika eina prieš agresorius. 
O tuščiom ar apyluščioms ran­
kom negi pabauginsi juos.

del Vayo su pasipiktinimu aire- 
inia tuos šlykščius melus. Varde liką, Atkirto 
visos liaudies ’ ...................... ~~Gen. Miaja

’ '‘Semite reaftcnrifiliams pavyko 
atmesti Roosevelto rekomenduo­
jamą Floyd H. Roberts federa- 
liu teisėju Virginia valstijai.

Sakoma, Rooseveltas ruošia 
prakalbą, kurioje išvanos tuos 
senatorius.

respublikos priešų melai.”
“Mes pareiškiam visam pasau­

liui. kad nė aš, nė premjeras Ne- 
grin, nė kiti valdžios žmonės ne­
sam pasišalinę iš Ispanijos ir nė 
vienas iš musų negalvojam apie 
pašilių vintą.

“Mes visi busim Katalonijoj, 
kol nors kiek jos teritorijos bus 
musų kontrolėj. Po to mes visi 
persikelsim į centralinę Ispaniją 
ir iš ten ginsim respubliką.

“Ispanijos demokratinė respu-

Valencia, vas. 8.—Gen. Miaja, 
iriausias kariuomenės vadas

leido pareiškimų, kad kol bus

tol lojalislai gins

Per tris dienas Šanchajuj nu­
žudyta penki kinai, tarnaujanti 
Japonijai. Vienam jų dargi pri­
segta prie krutinės nota: “Tu esi 
išdavikas.”

Geriau bulų likę: “Tu buvai 
išdavikas.”

Nereikia aiškinti, kad kinai 
išdavikai labai saugojas!, bet ne- 
išsisaugo.

Nusižudė Pats Įlindęs 
Į Degantį Krosnį

Kinų partizanai, sakoma, ke­
liose vietose smarkiai sumušė 
japonus.

Amunicijos Kinija turi bent 
dviem metam, kaip skelbia gen. 
Pai Chung-kai.

Su tokia ištverme ir pasiryži­
mu kinai japonus nugalės, jei 
tik turės amunicijos.

Minneapolis, vas. 8.—Tūlas 
Harvey A. Gunderson, 21 melų 
elektros inžinicrijos studentas, 
vakar nusižudė vielos sūrio fa­
brikėly], pusiau {lygdamas į de­
gantį krosnį.

Dėlei durų mažumo, visas į 
krosnį negalėjo įlysti. Įkišo tik 
galvą, kuri ir nudegė iki pečių.

“Nė kcfttios apie pasidavimą," 
sako Madrido apgynėjas. Liau­
dies valdžia, anot jo, dar pui­
kiose pozicijose, dar gali ka­
riauti gerai Madrido-Valencijos 
teritorijoj.

“Aš trokštu, kad dar mums 
besilaikant Madrido-Valencijos 
teritorijoj demokratinės valsty­
bės suprastų, kad lai ant musų 
žemės sprendžiama jų ir kitų 
valstybių likimas,” sakė Miaja.

Naziai Remia Bulgarų 
Užsimojimą Prieš Rumuniją

Senatas Atmetė Roose­
velto Skirtą Teisėją

Washingtonas. — 72 balsais 
prieš 9 senatas atmetė Floyd H. 
Roberts, kurį prez. Rooseveltas

Hitleris remiąs Bulgarijos rei­
kalavimus Rumunijai, o tai ro­
do, kad Rumunija gali būti se­
kanti nazių puolimui.

Ji sustiprino ryšius su Jugo­
slavija ir žada laikytis.

Jeigu jos laikysis, veikiausia 
jas gins ir SSSR.

TI S MUSSOLINIO KONSULATU

New Yorko gyventojai demonstruoja prie Italijos kon-

Ispanijos. Sykiu reikalauja Amerikos valdžios nuimti 
embargo.

REAKCININKAI KĖSINASI VISAI SUNAI­
KINTI VIESUS DARBUS

Washingtonas, 
gresmanas Clifton A. Woodrum, 
reakcinis demokratas iš Virginia 
valstijos, vakar įnešė atstovų bu­
tai! bilių, kuris griežčiausia at­
kreiptas prieš WPA.

Įnešimą parėmus, kongresma­
nas Woodrum už jį kalbėjo. Ji­
sai kuoaiškiausia pasakė, kad 
bilius sickiasi visiškai panaikinti 
viešus darbus. Kas bus su bedar­
biais, kurie jau kelinti metai

Berlynas.—Per aviacijos mi­
nisterijos laikraštį “Essener Zei- 
tung” nazių valdžia pasisakė, 
kad ji remia Bulgarijos terilo- 
rialius reikalavimus, atkreiptus 
prieš Rumuniją.

darbų, kongresmanas visai gal­
vos sau nekvaršino. Jis lik argu­
mentavo, kad Roosevelto valdžia

I JEI NEBUS FONDAS TUOJAU PA­
DIDINTAS, TAI 8 MILIONAI ŽMO­
NIŲ BUS PRIVERSTI BADAUTI

Reikalinga Greitai Veikti, Sakė Kongresui 
Prezidentas Rooseveltas

Washingtonas, vas. 8.—Prez. I 
Rooseveltas specialiu pranešimu | 
vakar ragino kongresą persvers-1 
lyt savo nusistatymą bedarbių 
atžvilgiu ir nevilkinant imtis 
priemonių, kad grąžinti tą 150 
milionų dolerių, kuriuos anomis 
savaitėmis nukirto nuo bedarbių 
fondo.

Paskirtos sumos, sako prezi­
dentas, toli gražu negana išlai­
kymui trijų milionų darbininkų 
pi ie viešų darbų iki birželio pa­
baigai. Jeigu 150 milionų dole­
rių neitus tuojaus grąžinta, tai

jau dabar prisieina pradėti al- 
leidinėl iš viešų darbų žmones. 
Su pradžia balandžio mėnesio 
esą bus atleista virš milionas 
darbininkų ir apie birželio pra­
džią prie viešų darbų vargiai bus 
likę vienas milionas darbininkų.

Jei skaityt, kad kiekvieno at­
leisto darbininko šeima suside-

vas. 8.—Kon-ijau “perdaug" pinigų išleidus 
bedarbių šelpimui.

Jeigu bilius bulų primlas, lai 
anot Woodrum, kongresas dau­
giau neskirtų bedarbių reikalam 
pinigų. Tie 725 milionai dolerių, 
ką anuo tarpu paskyrė, bulų pa­
skutiniai.

Kongresmanas Woodrum yra 
pirmininkas kongresinės subko- 
m is i jos, kurios pareiga rūpintis 
lėšom bedarbių reikalam. Jisai 
buvo vienas iš pačių aršiausių 
kongresmenų, kurie apvogė be­
darbius, sumažinant WPA fon­
dą ant 150 milionų dolerių.

Anglija ir Francija 
Nori Pripažint 
Franco

Londonas, vas. 8.—Diploma­
tiniai šaltiniai esą patyrę, kad 
Anglijos ir Francijos valdžios 
šildo gen. Franco visišką pripa­
žinimą. Iš jo reikalauja lik vie­
no, būtent, kad pažadėtų, jog ji­
sai išvys iš Ispanijos Mussolinį 
ir Hitlerį.

Apart pripažinimo. Londoną* 
ir Paryžius dar siūlo pinigų su-! 
mas atstatymui išgriautos ša- į 
lies. Tuo reikalu esą eina su gen.; 
Franco nuolatiniai pasitarimai. 
Iš Burgos sugryžo Paryžiun Da- j 
ladiero siųstas pas Franco sena- Į 
torius Leon Bernard. Pasekmėj | 
Berrardo kelionės, gen. Franco I 
vakar paskelbė, kad Italijos ir I 
Vokietijos kareiviai busią iš- 
traukti iš Ispanijos.

Tačiau Mussolinis Romoje 
piktai šaukia, kad italai karei­
viai Ispanijoj pasiliks, kol gen. 
Franco “kariniai ir politiniai ne­
bus laimėjęs.”

da iš trijų ar keturių asmenų, 
tai susidarys 8 milionai žmonių, 
kurie neturės jokių pragyveni­
mui šaltinių. Jiems reikės bad- 
miriauti arba ir stačiai badauti. 
Ir už tai bus aIsnkom ingas kon­
gresas, sakė prez. Rooseveltas.

Sumažinto fondo bilių prezi­
dentas pasirašė. Bet sako, pasi­
rašė tik su sąlyga, kad prie bi- 
liaus buvo du pataisymai. Vie­
nas jų leidžia prezidentui reika­
lauti daugiau pinigų fondui išsi­
baigus, o antras, kad iki balan­
džio pirmos nebus sumažinti 
vieši darbai daugiau, kaip pen­
kiais nuošimčiais.

Vis dėlto lai reiškia dirbinin- 
kų atleidinėjimą jau dabar, tai 

ini
sumos reikėtų reikalauti lik fon- 
dui išsibaigus, lai bedarbių gy­
venimas vistiek prieitų prie 
skaudaus laipsnio, sako prezi­
dentas. Tad kad neprivesti be­
darbius prie bado, prezidentas 
jau dabar reikalauja papildyti 
bedarbių fondą sumoje, kaip pre­
zidento buvo reikalauta patie­
kiant valstybės biudžetą.

Daladier Remia 
Ispanų Fašistinius 
Sukilėlius

Ragina Abudu Internacionalu
Anot to nazių laikraščio, Ru-' Gelbėti Ispanijai 

muilija turinti atiduoti Bulgari­
jai pietinę, dalį Dobrudžiauą, at­
sirėmusią j Juodąją jurą, ir ne

Floyd 11. Roberts pažangus 
žmogus, dėlto prieš jį įniršusiai 
išstojo Virginia valstijos reakci-

Harry F. By rd. Jie bijojo, kad 
Roberts paskyrimu nebūtų už­
duota smūgis jų kontrolei ant 
demokratų partijos toj valstijoj, nai nedaug.

jungos.
Dobrudžes provincija atiteko 

Rumunijai pasekmėj antro Bal­
kanų karo. įvykusio 1912 me­
tais. Provincijos gyventojų di­
delę didžiumą sudaro turkai ir 
totoriai. Rumunų ir bulgarų le-

Japonai Negražins Vokieti­
jai iš Jos Atimtas Kolonijas

Sovietų ledlaužis ‘Sedov’ slen­
ka su ledais link šiaurinio po­
liaus. Jis, sako, jau apie 300 my­
lių nuo poliaus; lai arčiausia ne­
gu bent kuris laivas yra buvęs.

žmogus mat ir nuožmų šiau- 
ryną ima užkariauti.

KINIJOS RAUDONARMIEČIAI IR VĖL ATME­
TĖ ĮSIVERŽĖLIUS JAPONUS

Kubos ir Filipinų Komunistų 
Partijos, ilgai veikę nelegaliai, 
pagalios tapo legalėm. Filipinų 
komunistai ir socialistai susivie­
nijo, taipgi sudarė liaudies fron­
tą su partija kur valdo salas.

Komunistų Partijos Ameriko- 
se visur žymiai pirmyn žygiuoja.

Jau ir “Naujienos” per dau­
gelį melų pranašavę, atarijoję 
“komunistų susmukimą” liovėsi 
tai darę. Mat visos los pranašys­
tės vėjais nuėjo.

V. Andrulis.

šanchai, vas. 8.—Aštunto Rau­
to armijos komandierai prane­
šė cen tralinei valdžiai, kad di­
delės japonų jėgos vakar antru 
kartu bandė iš Shansi provinci­
jos pereiti į Shensi provinciją, 
komunistų valdomą dislriktą.

Buvę raudonarmiečiai, o da­
bar žinomi kaip Aštunto Rauto 
kariai, japonam leido pantoni- 
niais tiltais ateiti iki pusės Gel­
tonosios upės. Paskui iš visų pu­
sių atidarė ant jų kulkosvaidžių 
ugnį. Komandierų tvirtinimu.

Tie patys komandierai prane­
ša, kad jų partizanai keliose vie­
tose sumušė japonus ir išardė 
gelžkelius. Chekiang provinci­
joj, netoli Šanchajaus, trijų die­
nų mušyj ties Hashing miestu, 
partizanai išardė 15 mylių šan- 
chai-Hangclunv gelžkelio bėgių. 
Kwanticn provincijoj, žiemva­
kariuose nuo Nankingo, išdina- 
m i tavo Tientsin-Pukow gelžke­
lio bėgius ir sykiu vieną trau­
kinį su japonų kareiviais. Ties 

i Langfang miestu irgi išdinami- 
■ tavo gelžkelio bėgius ir suskaldė Išimtai japonų kareivių užmušta 

traukinį su amunicija, užmu-1 ir šimtai nuskandyta. kai tiltai 
šant 300 kareivių. I buvo sudaužyti.

Paryžius, vas. 8.—FrancijOs 
Komunistų Partijos pirminin­
kas Marcei Cachin savo laiške 
Louisui dc Brouckere, piriąi- 
ninkui Darbo ir Socialistų In­
ternacionalo, atsišaukė neatidė­
liojant suruoš! bendrą konferen­
ciją atstovų nuo Socialistų ir 
Komunistų Internacionalų, idant 
suvienytomis jėgomis gelbėt 
Ispanijos respubliką. Caclūn 
rašo:

“Dabartiniai įvykiai lemia tai­
kos ir laisvų šalių likimą... 
Tiktai susirinkimas delegatų, 
išrinktų nuo politinių ir uniji­
nių organizacijų visuose kraš­
tuose, gali išdirbti tinkamą pro­
gramą, kaip gelbėt Ispanijos 
respubliką. Ir jei tokia progra­
ma butų tuojaus pavartota, tai 
jinai permainytų dabartinę da­
lykų išvaizdą.”

Tokio —Kaip Anglija ir Fran-

kietijos atimtų kolonijų. Pasau­
linio karo proga, japonam pate­
ko kai kurios vokiečių salos Pic-
linėj juroj.

Dabar Vokietijos naziai iškėlė 
reikalavimą, kad visos praras­
tos kolonijos butų gražinta Vo­
kietijai. Nors japonai šiuo tarpu 
eina išvien su naziais ir Italijos 
juodmarškiniais, tačiau gražinti 
kolonijų nenori. Užsienio reika­
lų ministerija tuo reikalu vakar 
pareiškė, jei kas nori, gali 
kiečiam kolonijas gražinti, 
japonai negražins ir jeigu 
sieis, lai gins jas ginklu.

Sovietų Mokslinė 
Ekspedicija Arti 
Siaurinio Poliaus

Maskva. — Sovietų Sąjungos 
mokslinė ekspedicija, vykstanti 
į šiaurę ledlaužiu “Sedov", va­
kar pranešė bevieliu Maskvai, 
kad jau priplaukė prie Šiauri­
nio Poliaus 300 mylių atstumu.

Tai dar pirmas atsilikimas, 
kad laivu priplaukta taip arti 
prie šiaurinio žemės galo. Eks­
pedicija tariasi dar arčiau prir 
plaukti.

Paryžius, vas. 8.—Daladiero 
valdžia painformavo IsjKUiijos 
respublikos užsieninį niinislcrf 
Alvarez del Vayo, kad lojalislai 
pabėgėliai galės pasilikti Franči- 
joj, bet liaudies valdžios nariai 
negalės, jeigu nepasiduos fašis­
tiniam sukilėliam.

Vidaus reikalų ministeris Al­
bert Samani apie tai pranešda­
mas Ispanijos užsieniniai minis- 

Į leriui nedvejojančiai sakė, jei 
liaudies valdžios žmonės nori 
pasilikt Francijoj, lai turi lik- 
viduot liaudies valdžią. Dar to­
kio judošiško žygio iš Daladiero 
nebuvo laukta.

bet

AUTO UNIJA VISIŠKAI NUSISUKO NUO 
TROCKISTO HOMER MARTIN

ATMETĖ SKUNDĄ 
MEKSIKOS VALDŽIĄ.

PRIEŠ

Washingtonas.—Aukščiausias 
šalies teismas vakar atmetė alie­
jaus Irusio skundą prieš Meksi­
kos valdžią. Trasias norėjo, kad 
šios šalies teismas atliptų ii Mek­
sikos valdžios prekybinį laivą, 
kurį nusavino ji sykiu su alie­
jaus šaltiniais.

Washingtonas.—Teisingumo 
sekretorius Frank Murphy įstei­
gė specialų biurą prižiūrėjimui 
industrialislų, kad nelaužytų su­
dalęs a pd ra ūdos įstatymą.
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(orasį
| CHICAGOJ ir APIELINKfiJ—- 
debesuota, šalčiau, veikiausia 
bus sniego. Saulė teka (5:55, lei­
džiasi 5:13.

Detroitas, vas. 8—Laikino 
prezidento R. J. Thomas prane­
šimu, kova prieš trockistinius 
gaivalus ir Homer Martiną, kad 
apginti Automobilių Darbininkų 
Uniją nuo sudaužymo, neatšau­
kiamai laimėta.

Sulig paskelbtum jo duome­
nimis, visi didieji unijos loka- 
lai, ir prie jų desėtkai mažesnių 
lokalų, pasisakė besąlyginiai ro­
mią ekzekiutyvį bordą ir CIO 
nustatytą liniją.

Pabaigoj praeitos savaitės 
Martin gavo dar du skaudžius 
guzus į kaktą. Jį pasmerkė Flint 
miesto darbininkai viešam susi­

rinkime, kur kalbėjo Jiaujašiš. 
prezidentas Thomas, iždininkąš 
Addes, CIO direktorius Carey ir 
Amalgamatų unijos internacio- 
nalis vice-prezidentas Leo Kr- 
zycki. Antrą guzą gavo nuo Kel- 
sey-Hayes 174 lokalo ir jo pa­
ties žmogaus Emil Ledvak, ku­
rį Martinas dar lik dvi dienos 
prieš tai buvo paskyręs to loka­
lo prezidentu.

Lokalo susirinkimas Martiną 
pasmerkė kaip kompanijų sėbrą 
o Emil Ledvak pasakė, kad 
jis nepripažysta Martiną unijos 
prezidentu ir iš jo nepriima jo­
kių vietų, nors pirmiau jis ėjo su 
Martinu.
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Kas ir Kaip Wisconsine
Pereituose rinkimuose Wisconsino pi­

liečiai išsirinko republikonišką guberna­
torių. Jo vardas Julius P. Heil. Prieš rin­
kimus jis žadėjo įvesti Wisconsine taupi- 
nimo režimą. Jis buvo labai neskupus ir 
su visokiais kitokiais pažadais.

J. P. Heil jau paskelbė savo biudžeto są­
matą. Ir toj valandoj, kada tas jo biudže­
tas paskelbtas, iš visų pusių pasipylė pro­
testai.

Wisconsino valstijos labdarybės įstai­
goms jisai nukniaukė milioną dolerių. Tiek 
pat jisai nukniaukė Wisconsino Universi­
tetui, kuris yra vienas iš pavyzdingiausių 
universitetų visoj šaly.

Wisconsino Universiteto prezidentas C. 
Dykstra griežtai užprotestavo prieš tokį 
ekonomizavimą. Universitetas turės su­
siaurinti savo mokslines funkcijas, dauge­
liui instruktorių reikės nukapoti algos.

Be to, gubernatorius Heil kėsinasi ir ant 
visų mokytojų algos, norėdamas tuo budu 
“sutaupinti” apie pusę miliono dolerių.

“Capitol Times” (Madison), vienas iš 
įtakingiausių Wisconsino dienraščių, tei­
singai pažymi, kad daugelis tos valstijos 
piliečių jau dabar gailisi balsavę už repu- 
blikonus. Jie žadėjo įvesti “biznišką” ad­
ministraciją. Bet vieton bizniškos admi­
nistracijos, jie tik sustiprino biurokratinę 
šteito mašiną. Biurokratams algos neka- 
pojamos, bet kėsinamąsi kapoti algos mo­
kytojams.

Gubernatorius Heil jau planuoja naujų 
taksų įvedimą. Nors jis ir sako, kad tai 
bus tajksąį ant prabangos (luksuso) daly­
kų, bet žmonės supranta, kad tai bus tak­
sai, kurie daugiausia palies vidurinę klesą 
ir darbininkus.

Wisconsino legislaturoj laukiama aštrių 
kovų. Visi progresyviai ir dalis demokra­
tų susivienys agresyvėj kovoj prieš reak­
cinio gubernatoriaus užmačias.

“Aš jau 32 metai, kaip esu kongreso na­
rys, bet per tą visą laiką nebuvo kongre­
sinio komiteto, kuris butų susilaukęs to­
kių plačių ir iš visur kilusių pasmerkimų, 
kaip šis komitetas. Protestai eina iš visų 
pusių...

“Tūkstančiai patikimų ir pasižymėjusių 
žmonių yra tos nuomonės, kad šis komi­
tetas šmeižia politinius ir visuomeniškus 
vadus, kurių pažiūros toli gražu nėra ko­
munistiškos, bet kuriuos niekina tik todėl, 
kad jų pažiūros nesutinka su Dies’o pa­
žiūromis.”

Toliaus kongresmanas Sabath sakė, kad 
Dies’o komitetas vartoja žemiausios rū­
šies demagogiją prieš visus progresyvius 
ir liberalius žmones tik už tai, kad jie yra 
šalininkai Roosevelto politikos. Pagaliaus, 
demagogai pradėjo niekint ir patį prezi­
dentą. Per pereitus rinkimus Dies’o komi­
tetas visaip kompromitavo žymius demo­
kratų partijos komitetus.

Dies’o komitetas mokėjo algą asmenims, 
kurie, kaip vėliaus pasirodė, “buvo šnipai 
darbininkų organizacijose ar buvo susiri­
šę su streiklaužių agentūrom.” Dies pasi­
tikėjo liudininkais ir investigatoriais, ku­
rie yra begėdiškiausi melagiai.

Kongresmanas Sabath užduoda Dies’o 
komitetininkams sekamus klausimus: “Ar 
Mr. Pelley, iš North Carolines, ir jo sida- 
bramarškiniai buvo tardomi? Ar republi- 
konų kandidatas į Kansas’o gubernatorius 
Mr. Winrod buvo tardomas? Ar Fritz 
Kuhn buvo tardomas? O kaip su Michi­
gan© juodaisiais legionieriais? O ne... ko­
mitetas nei iš tolo prie jų neprisiartino.”

Savo puikią kalbą kongresmanas Sa­
bath užbaigė tinkamu palyginimu nazių 
spaudos staugimo prieš šios šalies prezi­
dentą su staugimu šios šalies reakcionie­
rių prieš prezidentą ir naują dalybą. Re­
akciniai laikraščiai, rašydami apie Dies’o 
komiteto “investigacijas,” darė tokius ko­
mentarus, kurie iš esmės niekuo nesiski­
ria nuo naziškų paškvilių.

Kongresmanui Sabath’ui priklauso di­
delis kreditas už jo drąsią ir pamatingą 
prakalbą. Jis svilino akis ne tik republiko- 
nams, kurie darosi sau politinio kapitalo, 
bet prikalė prie gėdos stulpo ir tuos de­
mokratus, kurie išduoda save partiją.

APŽVALGA““ TARPTAUTINĖ SITUACIJA
KATALIKAI IR 
KOMUNISTAI.

“Panevėžio Garsas,” kata­
likų vyskupijos oficialis laik­
raštis, taipgi katalikybės aiš­
kintojas, štai ką rašo:

“Katalikai norėtų prisitai- 
ifyli prie komunistiškos vi­
suomenės santvarkos, jei ši 
santvarka nebūtų taip glau­
džiai sujungtu su kovojančiu 
ateizmu, nes kapitalistinės vi­
suomenės santvarka neturi 
nieko bendro su katalikybės 
esme.

“Kad katalikybė gali prisi­
taikyti prie komunistiškos 
ekonomikos, tai rodo faktas, 
kad jėzuitai Pietų Amerikoj 
praktiškai išbandė komuniz­
mą daug anksčiau, negu pasi­
rodė garsusis ‘Komunistų 
partijos manifestas’ ir bolše­
vizmas Rusijoj. Urugvajaus 
jėzuitų įkurtos komunos sky­
rėsi nuo rusų bolševikų ko­
munos tuo,.kad jose nebuvo 
nei teroro nei bado. Katalikų 
santykiai su laisvamaniais ir 
komunistinėj visuomenės 
santvarkoj butų pakenčiami, 
jei komunistai butų toleran­
tiški katalikių pasaulėžiūros 
atžvilgiu”.

Kongresaiano Sabath Prakalba
Kuomet atstovų bute buvo svarstomas 

klausimas apie Dies’o komitetą ir skirimą 
pinigų jo tolimesniems “tyrinėjimams,” 
kongresmanas A. J. Sabath (iš Illinois) 
pasakė labai gerą prakalbą. Chicagos did- 
ląpiai tą jo prakalbą suboikotavo, paskelb­
dami tik vieną-kitą posmelį.

Kongresmanas Sabath sutinka su tuo, 
kad reikia ištirti anti-amerikoniškas vei­
kimas, bet Dies’o komitetas, jo žodžiais 
tariant, “pasinaudojo prestyžu, kurį jam 
suteikė kongresas ir virto įrankiu parti­
zaniškų atakų ant demokratinės adminis­
tracijos, ant kabineto narių, ant organi­
zuoto darbo ir ant daugelio žymių ir gar­
bingų piliečių.”

Dies’o pakalikai ir jisai pats skundėsi, 
kad iš jų komiteto tyčiojosi, jį visaip nie­
kino. Į tuos plepalus kongresmanas Sabath 
duoda sekamą atsakymą: “Jeigu iš ko ty­
čiotųsi, tai tyčiotųsi iš lojalių ir patriotiš­
kų Amerikos piliečių, kuriems tas komite­
tas nedavė nei menkiausios progos apsi­
ginti ... Aš turiu tūkstančius telegramų 
ir laiškų nuo kunigų, mokytojų, organi­
zuoto darbo vadų, visuomenės pareigūnų, 
veteranų ir kitų, kurių organizacijas ir 
juos pačius to komiteto posėdžiuose šmei­
žė ir niekino jokio pasitikėjimo neturį ir 
šiaip jau diskredituoti investigatoriai ir 
liudininkai...

“Dėl man nežinomų priežasčių atstovų 
buto reguliacijų komitetas visiškai igno­
ravo tą audrą protestų, kuri pakilo prieš 
Dies’o komitetą, reikalaujant, kad jo dar­
bas butų nutrauktas. Ignoruota tūkstan­
čiai prašymų svarstyt tą dalyką blaiviai 
ir atsargiai, o tik skubintasi, skubintasi... 
Dies ir didžiuma reguliacijų komiteto na­
rių nesutiko net su mano pasiulymu, jog 
butų podidintas to komiteto narių skai­
čius, kad neatsikartotų kaltinimai, jog tai 
yra vieno asmens diktatūra.

Net iš Argentinos
Šiomis dienomis mes rakėme “Vilny” 

apie Hitlerio planus pavergti ukrainiečius 
ir apie parsidavėlius ukrainiečių tarpe.

Tik ką gautame iš Argentinos “Momen­
te” (nr. 104) skaitome šią nepaprastą ži­
nią : “Teko sužinoti, kad pastaruoju laiku 
yra įsisteigusi viena vokiečių kompanija, 
kuri veža į Vokietiją visus ukrainiečius 
be jokie atlyginimo, duoda ant kelionės ir 
pažadanti duoti geriausius darbus Vokie­
tijoje... Tas vežimas yra ne kas kita, kaip 
fašistų manevrai ir provokacijos.”

Jeigu jau ir Argentinoj naziai žvejoja 
ukrainiečius, tai tas tik parodo, kokie pla­
tus ji] užsimojimai. Jokių gerų darbų tie 
suvilti ir apgauti ukrainiečiai negaus. 
Juos, veikiausia, paves globai petliuriečių 
ir ruoš busimam karui.

Reakcinė Argentinos valdžia, kuri yra 
Chamberlaino politikos įrankiu, moka su­
gyventi ir su naziais. Todėl ji ir leidžia 
verbuoti ukrainiečius ir gabenti juos Vo­
kietijon.

Ligi Paskutinės Minutės
Ispanijos lojalistai nepasidavė. Ispani­

jos lojalistų draugai Amerikoje taip pat 
neprivalo pasiduoti. Musų priedermė rem­
ti Ispanijos demokratiją ir tuos, kurie nu­
kentėjo nuo karo, dabar juo didesnė, juo 
atsakomingesnė. Negalima slėpti nuo sa­
vęs ir nuo kitų, kad Ispanijos respublika 
dabar gyvena sunkiausias, tragiškiausias 
dienas. Oficialė Franci j a ir Anglija jau 
nei fygos lapu nesidangsto. Veidmainišką 
neutralitetą jos keičia atviru rėmimu res­
publikos išdavikų. Jie jau kalba apie fran- 
kistų valdžios pripažinimą.

Šiaurės Amerikos Komitetas Ispanijai 
Gelbėti pereitą savaitę surinko ir pasiun­
tė per Paryžių $27,000. Sausio mėnesį iš 
viso surinkta $55,000.

Šiaurės Amerikos Komitetas prašo visų 
nuoširdžių žmonių padėt ispanams kas tik 
kiek išgali. Komitetas, pastaruoju laiku, 
veikia artimiausiame kontakte su Friends 
(kvakerių) Service Committee, su Inter­
nacionale Komisija ir su Franci jos Kata­
likų Komitetu.

Atlikime savo pareigą!

Bet komunistai yra tole­
rantiški katalikams ar bile 
kurios kitos tikybos išpažin­
tojams. Komunistai tik tiek 
kovoja prieš bažnyčią, kiek 
ji palaiko išnaudojimo san­
tvarką, kiek pastoja kelią 
progresui.

Kokie gi komunistų sieki­
niai?

Pagerinti kiek daugiausia 
galima darbininkų ir visų be­
turčių būklę tuojau ir siektis 
geresnės visuomenės san­
tvarkos. Komunistai veikia 
su bile kuo, kas bent vienam 
šių dalykų pritaria.

Komunistai kovoja prieš 
tuos, kas priešingi gerinimui 
beturčių būklės ir siekimuisi 
geresnės tvarkos.

Katalikų mokyme yra 
daug gero. Katalikai šiuo 
tarpu taipgi fašistų perse­
kiojami. Komunistai dėlto 
siekiasi bendro su katalikais 
veikimo bent tuo vienu klau­
simu — kovos prieš fašizmą, 
abiejų bendrą priešą.

Francijos Komunistų Par­
tija, kuri yra taip didelė, 
įtekminga, jau senai ištiesė 
ranką katalikams, kviečia 
juos bendrai veikti prieš fa­
šizmą.

Kaip komunistai žiuri į ti­
kybą?

Komunistai pripažysta tei­
sę kiekvienam žmogui tikėti 
kaip nori, arba visai netikėti.

Dar daugiau, komunistai 
gina katalikų teisę tikėti, pa­
laikyti savas organizacijas, 
jei katalikai to nori.

Komunistai nekovoja prieš 
tikėjimą. Kur jie kovoja 
prieš bažnyčią, tai kur baž­
nyčia naudojama prieš dar­
bo žmones, priėš liaudį, nau­
dai išnaudotojų, parazitų.

met dvasiškija naudoja baž­
nyčią prieš darbo žmones, 
palaikymui išnaudotojų, tur- ■' 
čių. Svarstant šį klausimą 
katalikams ir komunistams 
reikia surasti bendrą kalbą, 
o iš jos pradėti ir bendras 
veikimas.

Katalikams rupi žmonių 
gerbūvis, taip ir komunis­
tams.

Komunistai kovoja prieš 
skriaudas, taip ir katalikų 
mokymas nusako.

Katalikų prisaky m u o s e 
draudžiama diskriminacija 
—tautinė, rasinė ir abelnai. 
Komunistai irgi kovoja prieš 
diskriminaciją.

Šiuo tarpu gi yra karštas, 
degantis reikalas abiems, tai; 
kova prieš fašizmą, kataliky­
bės, komunizmo, kultūros ir 
taikos ir demokratijos prie­
šą.

Kai kas gal paklaus, o kaip 
su katalikybe Sovietų Sąjun- 
go j?

Pažiūrėkite į jos konstitu­
ciją ir matysite, kad tikėji­
mui ten duota pilna laisvė, 
kad net draudžiama neigti 
sąžinės laisvę. Prieš kunigus 
ten kovojama tik kur jie su­
sideda su šalies ir liaudies 
priešais.

Francijos žmonės žymiai’h 
sustiprinti prez. Roosevelto 1 
griežtėjančiu nusista tymu 
ginti demokratiją visuose jos ■ 
frontuose.

Vokietijoj ir Italijoj ta 
Washingtono pozicija stip­
riai jaučiama. Pranešimas iš 
Berlyno sako:

“Prezidento Roosevelto 
‘intervencija Europon’ pa­
darė labai sunkiu ir pavo­
jingu vykdymą ‘teisingų 
aspiracijų’ Vokietijos ir 
Italijos...”
Tos “aspiracijos” yra plėš­

ti silpnesnes šalis, naikinti 
(demokratiją. Jos teisinama 
tuo, kad Vokietija ir Italija 
neturi kolonijų, neturi žalia­
vos resursų.

Roosevelto politika Cham- 
berlainui ir Daladierui ken­
kia vesti “užgerinimo poli­
tiką.”

giau Washingtone ir Vokie­
tija turės daugiau draugų.

Amerikos reakcini n k a i, 
taigi, dirba^Hitleriui; patys 
naziai tai sako.

Roosevelto vedama užsie­
nio politika gauna daugiau 
pritarimo. Washingtone au­
ga sentimentas prieš izolia­
ciją, už gynimą demokratijų 
kitose šalyse.

Senatorius Logan, iš Ken­
tucky, sako prezidentas dar 
neužtektinai nuėjo ton kryp­
tim Senatorius Pittman taip 1 
pat.

Izoliacinė politika smun­
ka.

Vokietijos ir Italijos ver- 
žimąsis Pietų Amerikon pa­
vojingas Amerikos intere­
sams. Tatai daugelis perma­
to.

Berlynas pažysta savo 
draugus. Pirmiaus tik kuni­
gą Coughliną gyrė ir savino- 
si, dabar jau daugiau.

“Deutsche Allgameine Zei- 
tung” adresuoja Francijai, 
kad ji nepasitikėtų Amerika. 
Girdi, “Rooseveltas nėra A- 
merika.” Republikonai ata­
kuodami Rooseveltą padeda 
Vokietijai. Jų busią dar dau-

Farmerių Jaunimas
WPA padarė tyrimą apie 

farmerių jaunimą įimant ir 
mažus miestelius iki pustre­
čio tūkstančio gyventojų. Ra­
portas apima jaunuolių am- 
žį nuo 16 iki 24 metų. Išleis­
tam raporte sako, Had iš 21 
miliono jaunuolių, suvirs du 
milionai pilnai, ar dalinai, tu­
ri jieškoti pašalpos. Kitaip 
sakant, ant farmų yra virš 
du milionai jaunuolių, kurie 
turi kur nors emigruoti, nes 
ant vietos nėra progų pada­
ryti gyvenimą.

Farmeriai galėtų sunau­
doti du kart tiek darbininkų, 
jeigu but didesnės įplaukos. 
Užtenka keletą desėtkų my­
lių pavažinėti ir patirti, kiek 
daug tvorų suklypę; kiek 
trobų apgriuvusių, nepen- 
tuotų; kiek patvorių apaugę 
brūzgais; kiek reikalinga pa­
daryt pagerinimų trobesiuos 
parankumui ir apsaugai. Tas 
viskas butų galima, jeigu 
farmeriai gautų geresnę kai­
ną už produktus. Finansinei 
padėčiai esant blogai, kiek­
vienas stengiasi daugiau 
dirbti, o mažiau samdyti. Tas 
labai atsiliepia ant neturtin­
go jaunimo — jie negauna 
darbo.

Turtingesni farmeriai sa­
vo vaikus aprūpina mokslu. 
Tiems yra progų kur nors 
įlysti. Kol kas profesionalai 
greičiau pasitveria už dole­
rio. Gi mažų farmerių, ren- 
dauninkų ir bežemių jauni-

davo miestai. Užsidirbę kiek 
gryždavo ant ūkės, nes turė­
davo pradžiai kapitalo. Pir­
miau ir kainos ant produktų 
buvo geresnės. Tas duodavo 
progą įsigyti sklypą žemės 
nors ir su skola, bet galėjo 
ją mažinti ir gerinti savo 
būklę. Dabar tų progų nėra. 
Jaunuoliams prisieina pra­
dėti ant savęs gyvenimą ren- 
dauninku. Bet tokio gyveni­
mas dar sunkesnis, kaip sam­
dininko. Jis gaudamas tik 
pusę produktų, neįstengia 
pasisamdyti. Dirba už kele­
tą centų. Neturi ištekliaus 
žmoniškai pavalgyti. Visai 
nenaujiena, jeigu tik kartą į 
savaitę valgo mėsos. Binzai 
buna kasdieninis maistas.

Kad nusipirkti sėklų, dal­
ant nesėtų javų paima sko­
lą. Gyvuliai paimti ant išmo­
kėjimo, ar morgičiuoti. Na, 
ir taip pradėjęs jaunuolis, 
nors kupinas vilties, pradeda 
pavargti matydamas, kad iš- 
eities iš vargo nėra. Bet jau 
turi šeimyną. O kad valgyt 
reikia, tai dirba kiek gali ir 
pusbadžiai gyvena. Tokioj 
šeimynoj sunku išauginti 
sveikus jaunuolius.

Jeigu kuriems ir pavyksta 
parsisamdyti nuolati n i a m 
darbui pas ūkininkus, tai 
gaudamas, vidutiniai, apie 
$25 mėnesiui, negali sutau­
pyti ateičiai. Iš tos algos turi 
nusipirkti drapanas. Padie­
niai dirbant dar sunkiau, nes

Mussolinis nusitarė laiky­
ti kariuomenę Ispanijoj. Jo 
bernas Virginio Gayda džiau 
giasi, kad Chamberlainas ir 
Halifax, “asmeniniam susi­
tikime su Mussoliniu, gavo 
įspirti.” Italai esą prigavę 
anglus. Jie savo pažado iš­
traukti kariuomenę iš Ispa­
nijos nepildys.

Londone seniau tas buvo 
spėta, taipgi spėta, kad tai 
paskutinė Chamberlaino iš­
davystė.

Ar tas išsipildys? Pama­
tysime.

Francija ir Anglija gali, 
jei tik norėtų, išvyti italus ir 
nazius iš Ispanijos. Aišku, 
Anglijos imperializmas ne­
nori ;
bet jis nenori ir Mussolinio 
ar Hitlerio valdžios ten.

Chamberlainas prigautas, 
bet jis ir nori būti prigautas. 
Jis dirba fašizmo naudai. Jis 
daro viską būti prigautu, o 
paskui teisinasi, prisiekauja 
kovosiąs prieš agresorius, ir 
taip dumia akis daugeliui 
Anglijos žmonių.

Mussolinis ir Gayda ta- 
čiaus gali apsigauti taip at- .. 
virai girdamiesi diplomati­
nėm suktybėm. Anglijos 
žmonės gali kartą kantrybės 
pritrūkti. O tuomet fašistam 
butų blogai.

Jeigu Anglija ir Francija 
pakištų koją fašistams Ispa­
nijoj, naziai ir italai greit ten 
sau galą rastų.

Tikrieji katalikai, kurie 
mano, kad bažnyčiai turi rū­
pėti pirmoj vietoj ne privile­
gijos, turtai, bet žmonių ge­
rovė, ne tik gali, bet ir turė­
ti] su komunistais sutikti.

Katalikai, žinoma, rūpina­
si žmogum, jo vėle, po mir­
ties. Komunistai tuo netiki. 
Bet vien tas tikėjimas ar ne­
tikėjimas juk nesudaro di­
delio skirtumo, tokio, kad 
reikėtų kovoti tarp savęs.

Kur susidaro skirtumai, ir 
kartais eina kova, tarp ko­
munistų ir katalikų, tai kuo-

mui ateitis juoda. Prie tėvo 
būnant nėra įplaukų, nėra 
kuom apsirėdyti. Parsisam­
dyti nelengva. Į miestus emi­
gruoti maža nauda, nes te­
nai sunku gauti darbas. Kol 
tėvai gyvi, tol jie ūkės nepa­
veda vaikams. O kadangi 
farmerių jaunimas linkęs ap­
sivesti jaunesniam amžiuj, 
tai tėvas dar tvirtas vaikam 
suaugus. Reiškia, tėvas savo 
sklypą žemės apsidirba, o 
vaikai turi jieškotis darbo 
kitur.

Seniaus perviršių suger-

darbo nevisada gausi. Ir taip 
jaunuoliai matydami, kad 
jiems ateities prasisiekti nė­
ra, niekuom nesiinteresuoja. 
Daugiausia praleidžia laiką 
kur ant kampo.

Apšvietos dalykai irgi ne­
puikiausi. WPA raportas pa­
rodo, kad iš 26 jaunuolių vie­
nas nemoka nė skaityt, nė ra­
šyt. Ir mokyklas pabaigę tu­
ri mažesnį supratimą, apie 
viską. Pavyzdžiu, mokyklas 
pabaigusių jaunuolių tarpe 
rasi tokių, kurie abejoja apie 
žemės apskritumą. Nekurie

Kinai turi vilties, jog Jung- 
tinęs Valstijos atmes neutra­
lumo aktą, kuris Japonijai 
naudingas, ir kad J. V. padės 
Kinijai, nes jos kova yra de- \ 
mokratijos kova; jos kova/ 
yra kova prieš agresiją. (

Roos'eveltui sunku, nes 
kongrese jis turi nevien re- 
publikonų opoziciją, bet ir 
savo partijos reakcininkų — 
Burke, Byrd, Baily — sena­
te, atstovų bute irgi netrūks­
ta tokių.

Amerikos žmonės gali pa­
dėti prezidentui reikalauda­
mi panaikinti neutralumo 
aktą. —V. A.

atrodo per tas mažas mokyk­
lėlės tik perstumti, o ne išla­
vinti.

Lokaliniai laikraštukai ir 
žurnaliukai jaunimo likimo 
nediskusuoja. Jie stengiasi 
kiek galima tą klausimą nu­
slopinti. Kuomet praeitą pa­
vasarį valdžiai pradėjus 
tverti išbandymo kooperaty-

(Tąsa aut trečio puslapio)
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CLEVELANDO ŽINIOS
ĮVAIRIAIS KLAUSIMAIS

“Professor Mamlock” Mieste I

“Professor Mamlock” filmą 
apie nazių Vokietijos razbai- 
ninkus pagalinus jau rodoma 
nuo 11 vai. ryto iki 11 vai. va­
karo, kasdien, City Theater, ju- 
džių name.

“Cleveland Press” dramos 
kritikas Winsor French duoda 
ihbai puikią apžvalgą apie 
‘įjlamlock”. Jo manymu, lai'ge- 
riausias judis kokį Sovietų Są­
junga iki šiol yra pagaminusi. 
O aktoriai tai ištiktųjų gyvento 
gyvena savo rolėse tame pa­
veiksle, išreikšdami kuo pui­
kiausiai visus įvykius, visas sce­
nas. Jis rekomenduoja visiems 
pamatyti tą judį ir pasidžiaugti 
Sovietų gabumais.

Ohio Wardenas ant Karpeto
Warden J. C. Woodard, Ohio 

Penitentiary čyfas padėtas ant 
karpeto, kuomet vienas jo reko­
menduotas kalinys pabėgo iš 
Landon Prison farmos. Kali­
nęs Harry Zeng, “gabus” Cinci­
nnati bankų plėšikas nesenai 
atkeltas j Landon farmą, pa­
spruko. Jo pabėgimo raportai 
buvo sulaikyti ilgiaus negu rei­
kia, taipgi perkėlimas aršaus 
plėšiko parodo, kad Woodard 
slepia ką nors.

Faktas yra, kad Zeng yra mo­
kėjęs tris kartus gavimui lais­
vės ir jis taipgi pasigyrė, kad 
atgaus mokėtus pinigus, kada 
taps laisvas.

Teisėjai sukinėjasi, nerymau- 
ja.

Ugniagesiai Atsimušė į 
Automobilių

Aną dieną ugniagesių ko­
manda greitai važiuodama atsi­
mušė į automobilių ant Frank- 
iin.ave. ir W. 65th st. Michael 

“•Healy, 42 metų, laikydamasis 
prie užpakalio ugniagesių trako, 
tapo numestas skersai gatvę apie 
25 pėdas. Jam išmušta pelys ir 
ranka.

Trys Sudegė

Pereitą savaitę sena, <30 me­
tų įreimhauzė, <3343 W. 25th st., 
užsidegė kaip 4:15 ryte ir į trum­
pą laiką sudegė, pasiimdama gy­
vastis trijų metų vaikučio da­
tom ir brolio Everet, 5 metų, 
kartu su motina Mrs. Smith, 23 
metų. Daugelis kitų sunkiai ap­
degė, arba šokdami laukan susi­
žeidė.

Namas buvo labai senas, blo­
gai užlaikomas. Nebuvo “fire 
escape” (trepų, kuriais galima 
pabėgti nuo ugnies). Gyvento­

jai, matyli, tikėjosi tokio įvykio, 
nes gulėjo apsivilkę. Jie gyven­
dami iš šalpos negalėjo geresnio 
namo pasirendavoli, tad ir atsi­
tiko tragedija jauniems žmonc- 
liams.

Pašei pa
Valstijos šalpos direktorius 

Wm. C. Dixon kreipėsi į guber­
natorių Bricker, kad jis kartu 
su atstovų butu imtų reikiamus 
žingsnius, kad atitaisyti šalpos 
eigą. “Daug išleidžiam, o mažai 
pavargėliams tenka”, sakė jis.

Amerikos Taikos ir Demokrati­
jos Lyga

Vietinis Amerikos Taikos ir 
Demokratijos Lygos skyrius yra 
■aktyvus ir apsčiai darbo atlie­
ka. Jis .kreipiasi į visas draugi­
jas prisiųsti delegatus į mitin­
gą. Visi galite nueiti ant “round 
table” diskusijų, po antrašu: 
205 Superior Bldg. (Kada?)

Dabar eina Lygos vajus. Meti­
nė duoklė $1; jei norima gauti 
organą “Fight”—$2. Visiems 
svarbu būti los Lygos nariais.

LDS Vajus

Kalbant apie vajus, nepamirš­
kime LDS vajaus, kuris dabar 
eina ir be jokio įstojimo galima 
įsirašyti tiems, kurie 35 melų, 
ar mažiau amžiaus. Gausite pi­
giausią, geriausią ir tinkamiau­
sią apdraudą, kokia yra pasau­
lyj.-Tai yra faktas.

LDS organas “Tiesa” yra pir­
mos klesos laikraštis. Jame yra 
anglų kalbos skyrius jaunuo­
liams. “Tiesa” eina kiekvienam 
LDS nariui DYKAI.

Progresyviai jaunuoliai lei­
džia puikų anglų kalboj žurna­
lą “Voice”, kuris rūpinasi jau­
nuolių reikalais ir problemomis. 
Kaina visai maža. Užsirašydami 
“Voice” jus prisidėsite prie ben­
dro pažangos veikimo.

LDS 4 Apskr. Kom. Posėdis
LDS 4 Apskričio komiteto po­

sėdis įvyks vasario 12 d., 10 v. 
ryte, 920 E. 79th st. Prašome vi­
sų komiteto narių dalyvauti.

Lietuvių Darbininkų Kliubas

Tuoj atsidarys Lietuvių Dar­
bininkų Kliubas, E. 79th st., St. 
Clair sekcijoj ir d. S. K. Ma- 
žanskas kreipiasi j visą lietuviš­
ką publiką prašydamas kliubui 
ant pradžios šiokio tokio pia­
no, jei kas turite.

Kliubas mano palaikyti moks­
lo centrą, kur bus galima sueiti 
socialiai, padainuoti, padisku-

Naujokai orlaivininkai ką lik užbaigę or- 
laivininkystės mokslą militarėj mokyk­
loj Kelly Field, Texas. Vienoj klesoj šiom 
dienom užbaigė mokslą 171 jaunų vyrų. 
Prezidentas Rooseveltas reikalaudamas

kongrese lėšų šalies apgynimo reikalam 
pažymėjo, jog Amerika tokių lakūnų pri­
valo greitu laiku išmokinti mažiausiai 
10,090.

šuoli ir lt., tad per Mažanską 
kreipiasi dėlei piano. Atliksite 
gražų, garbingą darbą. Kurie tu­
rite, kreipkitės pas: S. K. Ma- 
žanskas, 920 E. 79th st.

—J. W. Petrauskas.

Clevelando ALK Skyrius

ALK Clevelando skyrius, pa­
tekęs j tūlas rankas visai susnū­
do. Karlu niekais eina visas 
progresyvių darbas, kuris taip 
sunkiai atsiejo palaikymui 
“bendro fronto”.

Keista, kad žmonės eina prieš 
savo interesus, bet tai neretai at­
sitinka ir tarp lietuvių. Tūli 
ko tai laukia manydami, “mes 
viską atliksime kada priscis rei­
kalas, bet dabar juk dar Lietu­
va čiela”.

Neišgelbėsi triobos, kuomet 
ji liepsnose. Reikia gelbėti ir 
saugoti prieš gaisrą. Kada už­
ims ją kokie naziai, tada nebe­
bus laiko gelbėti jos nepriklau­
somybę. Reikia dabar veikli.

—Valdybos Narys.

Veikiančio Komite­
to Susirinkimas

Draugijų Veikiančio Komiteto 
susirinkimas įvyks vasario (Fe­
bruary) <8 d., 7:30 vai. vakare, 
Liet. Darbininkų Svetainėj, 920 
E. 79lh SI. Visi draugijų dele­
gatai kviečiami pribūti minėtu 
laiku, nes turime darbininkiškos 
svetainės reikalus aptarti, kurie 
vis neišsiaiškina, šiame susirin­
kime gal bus viskas ištiria, pa­
gvildenta ir prieita prie išvados.

Visi draugijų delegatai bukite 
šiame susirinkime.

Nutarimų Rašl. J. Bagužis.

Farmerių Jaunimas

RŪPINAMASI ŽVEJAMS-Mfi-I DEL RYTPRŪSIŲ SPAUDOS 
GĖ.TAMS PAGERINTI SĄ- PRASIMANYMŲ.

LYGAS.

Ligi šiol žvejams-mėgėjams 
žvejoti meškere ar spingu musų 
ežeruose ar upėse buvo daug 
sunkumų, nes ežerai yra išnuo- 
muoti vertelgoms, kurie visas 
žuvis išgaudo tinklais ir kitomis 
priemonėmis. Be to, ežerų nuo­
mininkai meškeriotojams drau­
džia jų nuomojamuose ežeruose 
meškerioti. Todėl Turizmo d-ja 
ii- kilos suinteresuotos įstaigos 
kreipėsi į Žemės ūkio m-ją, pra­
šydamos, kad vienas*kitas eže­
ras ir upė butų palikta tiktai 
žvejams-mėgėjams ir kad vi­
suose ežeruose žvejams-mėgė­
jams butų leidžiama laisvai žve­
joti., Tenka patirti, kad Miškų 
d-tas tą prašymą yra numatęs 
patenkinti ir dar šiais melais 
žvejai-mėgėjai galės visuose eže­
ruose ir upėse meškere ar spingu 
laisvai žvejoti.

! vizitus i labai trumpą laiką. Susitarimam ar pa- 
I mainymam susitarimo telefonas netik laiką, bet 

ir pinigų tau sučėdys. Nėra greitesnio ir tobu­
lesnio būdo pasiekti žmogų, kada tik 
nori, nežiūrint kaip toli jis butų, kaip 
per telefoną.

' ILLINOIS BEU TELEPHONE COMPANY

Clevelando Apšvieta
Man tenka kaip kada užeiti į 

Lietuvių Darbininkų Svetainę, 
920 E. 79th st. Tai ką ten pama­
tysi? Ogi daugiau nieko kaip lik 
kazyras taškant ant stalo. Pi- 
naklį sau drožia ir gana, dar net 
smagiai šūkaudami. Politikos 
čia visai negirdėti. Niekas ne­
svarsto kas dedasi Ispanijoj arba 
kituose pasaulio kraštuose. Jei­
gu kas iš šalies užklausia ar ži­
no bent ką kas dedasi Ispani­
joj, tai atsako: “Nebaderiuok 
mane, matai kad dirbu!” Tiesa, 
darbas lai darbas, bet nepamirš­
kite draugai kazirninkai, kad 
reikia apdiskusuoti, apkalbėti 
šių dienų reikalus, o to pas jus 
nėra.

Ateina musų dienraštis “Vil­
nis”; butų labai puiku, kad jį vi­
są perskaičius, pakalbėti tūlais 
klausimais, o ne lik pasižiūrėti 
į paveikslus. Tai butų labai nau­
dingas darbas. Juk susitikus su 
žmonėmis reikia žinoti kas de­
dasi pasauly, jei norima su jais 
pasikalbėti ir kiek supažindinti 
su musų veikimu ir politika.

Man teko porą sykių užeiti į 
svetainę ir užnešti dienraštį 
“Vilnį”. Padėjus ant stalo šalia 
kazirninkų ir sakau: “štai, drau­
gai, šios dienos laikraštis.” Bet 
draugai rodos nei negirdi; kaip 
taško kazyras taip taško, trauk­
dami pypkes arba papirosus.

Taip, draugai, nebus nugalė­
tas fašizmas, o jis jau rodosi ir 
Amerikoj. Reikia skaityti musų 
dienraščius “Vilnį” ir “Laisvę”, 
taipgi ten svetainėj yra ALDLD 
laidos knygų; jas galima visas 
skaityti ir diskusuoti kada toks 
būrelis sueinate. Tai butų nau­
dingas darbas, o ne prisirūkę 
svetainę kaip “smoke house” ka- 
zyroms groti nuo pat atidarymo 
iki uždarymo svetainės.

Jums žinomas.

Apie Vasario 26-tą
Draugai ir draugės clevelan- 

diečiai ir apielinkės • lietuviai, 
prašau jūsų pasižymėti vasario 
(February) 26 d. ant savo ka­
lendoriaus. Tą dieną, kaip 5-tą 
valandą po pietų bus sulošta še­
šių veiksmų drama-lragedija 
“Kruvini Brilijantai”, Lietuvių 
Svetainėj, 6835 Superior avė. 
Veikalas atvaizduoja Lietuvos 
žmonių bei bagočių gyvenimą.

Tas veikalas nesenai buvo su­
loštas Montreal, Canada, tai 
daug žmonių verkė žiūrėdami, 
bet jame yra ir juokų.

Veikalą pradėjo mokytis jau 
gan senai, ir iš praktikų matyli, 
kad bus suloštas labai gerai, ge­
rinus negu bile kada praeityje. 
Po lošimo bus gera orkestrą šo­
kiams. Galite ateiti ir nevalgę, 
nes bus labai skanių kilbasų su 
kopūstais lietuviškai pagamintų. 
O kaip musų lietuviškos kukar- 
kos padaro, tai tik valgai ir nori.

Tikielus pirkite iškalno tai su­
taupysite penktuką, o penktukas 
tai pinigas. Tikietai parsiduoda 
labai sparčiai, kaip anglai sako: 
“sells like hot cakes.” Įžanga 35 
centai, vien į šokius 25 centai.

Tą parengimą rengia visos 
trys ALDLD Clevelando kuopos.

Casper.

DVIEJŲ BROLIŲ ŠER­
MENYS.

Kaunas.—Vieną darbinin­
kų. šeimą Aleksote ištiko 
skaudi nelaimė: Antanas 
Veismantas, 23 metų am­
žiaus, 10 d. sausio vežimo bu­
vo prispaustas ir nuvežtas 
ligoninėn mirė.

Velionis buvo sportinin­
kas, gero budo, linksmas, 
draugiškas.

Del netikėtos brolio Anta­
no mirties Jonas Veisman­
tas, 26 metų amžiaus, taip 
susijaudino, kad vakar rytą 
ir jis mirė.

Jonas Veismantas iš pro­
fesijos buvo šoferis, bet taip 
pat pažystamų gerbiamas, 
sąžiningas, doras žmogus.

(Tąsa nuo antro puslapio)

vus, prasidėjo kritika, tai 
jaunimas labai susiinteresa- 
vo. Jie matė tame išeitį. Val­
džia rinko patyrusius farmų 
žmones ir padedant į koope­
ratyvą paskyrė $37.50 mėne­
siui algos ir kartu davė pro­
gą patapti savininku,—visas 
busiantis pelnas skiriamas 
atmokėjimui skolų už koope­
ratyvą. Ir reikia stebėtis kaip 
tie laikraštukai uždarė bur­
nas tuo klausimu. Daugiau 
nei jokio straipsnelio negali 
rasti apie tuos kooperatyvus. 
Reiškia, jaunimo susiintere-| 
savimas pasirodė kam nors 
nenaudingas, tai tas kritikas 
ir žinias apie valdžios koope-1 
ratyvus nukirto visiškai. Ir 
reakcininkai ‘užmiršo’ riau- 
mot apie metimą pinigų ant 
bolševizmo.

Abelnai imant, farmerių 
jaunimas saugojamas labai, 
kad kuom nepradėtų intere­
suotis, išskyrus sportą. Tokį 
jaunimą lengviau palaikyti 
senoviniuos rėmuos — nors 
ir nepatinka, bet kentėk ir 
tylėk. Nesiskųsk ant likimo, 
nes supykinsi dievą ir poli­
tikierius.

Per gyvulių parodas figū­
ruoja jaunuolių organizacija 
4-H Club. Tai pasiturinčių 
farmerių vaikų lizdas. Jie 
rūpinasi gerinimu gyvulių, 
augalų ir statymu jų paro- 
dosna. Ta dalis gera. Bet tuo- 
mi viskas ir pasibaigia. So­
cialiais klausimais jie neuž­
siima. Biedniokams nėra kas 
tenai veikti. Kitokių jauni­
mo, plačiu programų, orga­
nizacijų nesigirdi. Reiškia, 
tas klausimas be galo apleis­
tas. Juo turės kas nors pasi­
rūpinti. Dirva didelė ir daug 
naudos žadanti. Jeigu tuos 
jaunuolius palenkti į progre­
są, palenkti į kovą už geres­
nį rytojų, daug ką galima 
butų laimėti. —M. B..

NUBAUDĖ Z. MINGAILAITĘ.

“Dz. Polski” nesenai rašė, kad 
Z. Mingailailė už lenkti vaikų 
mokymą buvusi išsiusią į Vaš­
kus, o dabar nubausta 250 litų 
baudos, o neišgalint sumokėti 
pasodinta 15-kai dienų j kalėji­
mą. Dabar ji arešte. “D. P.” pa­
stebi, kad vaikus mokyti nedrau­
džia jokis įstatymas.

Paskutinėmis dienomis Ryt­
prūsių spaudoje dedami tenden­
cingi pranešimai apie tariamuo­
sius persekiojimus, kurie nu­
kreipti prieš klaipėdiečius vo­
kiečius, tarnaujančius Lietuvos 
kariuomenėje. Tokios pat žinios 
perduodamos ir iš Karaliaučiaus 
radiofono.

Pasiteiravus kompetentingose 
įstaigose, paaiškėjo, kad šitos 
žinios yra perdėm prasimanytos. 
Karių teises ir pareigas normuo­
ja kariniai statutai, įstatymai ir 
kariuomenės vadovybės įsaky­
mai. šitie nuostatai taikomi ly­
giai ir bešališkai visiems Lietu­
vos kariuomenės kariams, neat­
sižvelgiant į tai, kuriai tautybei 
jie priklausytų. Iš kitos pusės vi­
si kariai, nežiūrint jų tautybės, 
šitų nuostatų besąlyginiai turi 
laikytis. Tuo bildu, nei teisių, nei 
pareigų atžvilgiu, apie bet kurį 
skirtingą klaipėdiškių vokiečių, 
tarnaujančių Lietuvos kariuo­
menėje, traktavimą jokios kal­
bos negali būti.

EKONOMISTŲ PASIKALBĖJI­
MAS APIE LENKIJOS

PRAMONĘ.

šiandien ž. ūkio rūmų salėje 
įvyksta Sk. studijų d-jos ruošia­
mas ekonomistų pasikalbėji­
mas. Pasikalbėjimo lema: “Ko­
kiomis priemonėmis ugdomas ir 
saugomas Lenkijos linų ūkis ir 
pramonė.” Pranešimą padarys 
Vilniaus prof. J. Jagminas.

STEIGS GELEŽIES LIEJYKLĄ.

Tenka patirti, kad kai kurie 
metalo fabrikai iškėlė sumany­
mą įsteigti Lietuvoje didelę me­
talo liejyklą, kuri galėtų paten­
kinti bent didesnę dalį pareika­
lavimo. Turimomis žiniomis, 
kasmet vidutiniškai į užsienius 
išvežama apie 5,000-7,000 tonų 
geležies laužo, o iš užsienių įsi­
vežame geležies pusiau-fabri- 
kanlų. Jei hutų įsteigta geležies 
liejykla geležies pusiau-fabri- 
kanlus butų galima pasigaminti 
vieloje.

Geležies liejyklos steigimo 
klausimu šiomis dienomis įvyks 
pasitarimų tarp geležies pramo­
nininkų ir atitinkamų valdžios 
įstaigų.

CLEVELAND, O.
St. Clair Bakery
K. OBELIENIS IR SŪNUS, Savininkai

Skani Lietuviška Ruginė Duona, Balta Kvietinė Duona, 
Pyragaičiai, Keiksai

Mūsų Duona, Kaip Sveikata

6212 Superior Avenue
PHONE HENDERSON 6716

JOE’S PLACE
7805 Superior Avenue

ALUS — VYNAS — DECTINE
Pėtnyčiomis—Skani žuvis

Gera Muzika Pėtnyčios ir Subatos Vakarais

CERGOL AND OGRINC 
4/2 East 156tfi Street

Always High Quality Meats & Groceries 
Phone KENmore 1292

BALTIC CAFE 
6717 WADE PARK 

Linksma Užeiga Visiems.
7 Nuošimčių Alus ir Skanus Vynas. Gera Muzika 4 dienas j savaite.

B. RAKAUSKAS, Savininkas

ŽINIOS 1ŠJJETUV0S
PRADŽIOS MOKYKLOSE DIR­

BA 5,372 MOKYTOJAI.

Praėjusiais metais švietimo 
ministerija atidarė 270 naujų 
pradžios mokyklų komplektų. 
Turimomis žiniomis dabar pra­
džios mokyklose dirba 5,372 mo­
kytojai. Daugiausia pradžios 
mokyklos patalpas turėjo nuo­
moti svetimose patalpose. Sa­
vose patalpose buvo lik 2,346 
komplektai.

Atdara nuo 5:30 ryto iki 3:30 ryto Phone Kenmore 4365

J.KUNCIC PERROTTI’S 
NIGHT CLUB 

397 E. 156th Street Cleveland, Ohio
GERAS MAISTAS, SKANUS ALUS, ARIELKA IR VYNAS 

Šokiai kas Penktadienis ir šeštadienis. Kepta Žuvis Penktadieniais.
Prirengiam del Vestuvių ir t. t

DR. J. N. SIMANS
Optometristas

935 EAST 79TH STR TELEFONAS:
CLEVELAND, O. HENDERSON 6160

N A. VILKELIS
Laisniuotas Laidotuvių Direktorius

6522 Superior Ave. Phone:
Cleveland, 0. Henderson 9292
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Klaipėdos Krašto 
Likimo Kaltininkai

Lietuvos fašistų valdžia, kaip I 
įmanydama slepia nuo Lietuvos 
liaudies ir pasauli,o tų pacįė.lį, 
kuri yra dabar Klaipėdos krašte. 
O padėtis yra, bujent tokia, kad 
Hitlerio galia Klaipėdos krašte 
stipresnė nei Smetonos. Klaipė­
dos krašte jau suorganizuoti 
smogikai. Hitleris savo mario­
netės Neujnajio rankomis daro 
Klaipėdos krašte ką nori. Ir 
seimelio “rinkimus” hitlerinin­
kai tvarkė taip, kad tik jįe pra­
eitų, o paskui jau nesunku bus 
po “laimėjimo” prijungti Klai­
pėdos kraštą prie Vokietijos.

Už visą tai Hitleris siūlo Lie- -Ją 
tuvai gerus santykius. . . žino­
ma, tik iki tol, kol puls pačią 
Lietuvą. Ir šių faktų akyvaiz- 
doj Lietuvos fašistų valdžią, o 
podraug reakciniai liaudinin­
kai “Lietuvos žiniose” įtikinėja 
Lietuvos liaudį, kad, girdi, Hitle­
ris jokių teritorinių pretenzijų, 
po Čekoslovakijos, daugiau ne­
turįs. čia Liet, fašistų valdžia ir 
liaudininkai pralenkia net Goe- 
belsą, kurio propagandos mi­
nisterija jau prieš tris savaites 
aiškino, kad pasaulis klaidingai 
suprantąs Hitlerio žodžius del 
teritorinių pretenzijų išsižadėji­
mo. “Fiureris” anaiptol nema- 
nąs išsižadėti savo “brolių”, kur 
jie bebūtų ir visuomet esąs pa­
siryžęs juos išvaduoti. Tai štai 
kokia tiesa. Ir jei šią tiesą, kaip 
ir tikrąją padėtį Klaipėdos 
krašte, slepia nuo Lietuvos liau­
dies lietuviška fašistų valdžia, 
lai rodo, kad ji Klaipėdos išsi­
žada, dar daugiau, kad ji nenori 
rasti būdų jį apginti ir kartu bi­
jo, kad Lietuvos liaudis nepri­
verstų fašistų valdžią tų būdų 
jieškoli. Jei šitoks fašistų val­
džios laikymasis Klaipėdos at­
žvilgiu yra aiškus, tai liąudinių- 
kų “L. Ž”. laikymąsjs |ic visai 
aiškus: ar jie serga smegenų 
mažakraujyste manydami, kad 
Hitlerį bus galima sugriaudinti 
ir įtikinti, kad Klaipėda bus tik* 
“našta” (“L. ž.” Nr. 271), jųp 
labiau, kad tą naštą užsidėjęs ** 
jis gali pabloginti Vokietijos 
santykius su Lietuva, arba tie 
reakciniai liaudininkai lošia prie 
vieno stalo su fašistais.

Dabar klausimas, kas privedė 
Klaipėdą prie šitokios padėties? 
Reikalas toks, įįcad fašistų val­
džia sąvo vedama politika tiu- 
tautiųo per 10 metų daugiau, nei 
kaizerinė Vokietijos valdžią tai 
sugebėjo padarytį per praėjusį 
šimtmetį (1837 nj. lietuvių Kl. 
krašte buvo 7.6 nųoš-, o dabar 
57 nuoš).

Tasai nutautinimas ir prive­
dimas prie dabartinės padėties, 
Klaipėdos krašte, ėjo šiais ke­
liais: pirma, prijungus Klaipė­
dos kraštą prie Lietuvos nepra- 
vesta žemės reforma, paliekant 
didelius dvarus vokiečių dva­
rininkų rankose. Dabar šie dva­
rininkai ir sudaro svarbiausią 
branduolį hitlerininkų judėji­
me. Antra, fašistų valdžia įtrau­
kė kaip ir visos Lietuvos liaudį, 
Klaipėdos krašto darbininkus ir 
valstiečius į ekonominį skurdą, 
atiduodama juos į nepąžebotus 
dvarininkų ir fabrikantų išųąu* 
dojimo nasrus. Trečia, fašistinė 
reakcija ir teroro priemonėj, 
karo stovis, nukreiptas visą lai­
ką kaip tik prieš revoliucinį ir 
demokratinį masių judėjiųią. 
Visa tai iššaukė didžiulį Klaipė­
dos krašto liaudies nepasitenki­
nimą fašistų valdžia. Tąjį nepa­
sitenkinimą po priedanga Klai­
pėdos išlaisvinimo, hitlerininkai 
ir panaudoja savo agresingiems 
tikslams. O karo stovio panai­
kinimas hitlerininkams sudarė 
didžiausių galimybių jų veiki­
mui prieš Klaipėdos ir visos Lie­
tuvos liaudį.
(“Tiesa”, LKP C. K. Organas)

MIRĖ TURTINGIAUSIAS ALIE­
JAUS MAGNATAS.

St. Moritz, Šveicarija. — Ši/ 
mis dienomis mirė Sir Henri D 
lerdįng, 72 pietų, Royal Dųl< 
Shell aliejaus trustų galva. 1,’ 
terding skaitomas turtingiau: 
pasaulyj aliejaus magnatu, 
asmeninis turtas siekia 200 i 
lionų dolerių.
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Socialinis ir Šalies Saugumas
Bendro Demokratinio Fronto Programas

EARL BROWDER
(Tąsa) 

SPAUDA.
Reikia užsiminti ir apie Partijos ir abel- 

nai demokratinio fronto spaudos geresni 
naudojimą. Šiuo klausimu kalbėsim trum­
pai. Laikraščiai yra efektyviausias įran­
kis masėse žmonių. Mes negalime konso­
liduoti daugelį musų laimėjimų, jei nepra­
platiname savo laikraščių tarp žmonių, su 
kuriais veikiame, juo labiau tarpe narių 
musų pačių organizacijų. Imkite tai dė­
mesin ir veikite tuo reikalu. Ką turime 
daryti padidinimui savo laikraščių cirku­
liacijos?

Mes labai patenkinti padaryta pažanga 
pastaruoju laiku musų broliškose parti­
jose, su kuriomis esame geruose santikiuo- 
se. Paminėsiu kelis reiškinius.

Musų Partija Kanadoj padaugino savo 
atstovybę Toronto miesto valdžioj, laimė­
jo naujų pozicijų Winnipege ir atsistojo 
svarbiu faktorium visos Kanados gyveni­
me. Mes sveikiname draugus kanadiečius.

Meksikoj musų Partija vaidina dideliai 
svarbią rolę organizavime darbininkų da­
lyvaudami tos šalies nacionalėj revoliuci­
joj ii’ vienijime Meksikos žmonių masių 
Išvedimui tos kovos iki galo. Mes galime 
tik pavėlinti jai geriausio pasisekimo.

Čilėj, liaudies frontas musų Partijos 
pradėtas, laimėjo rinkimus, spalio 25 ir 
įsteigė pirmą liaudies fronto valdžią Ame­
rikos kontinentuose. Musų pagarba ir pa­
sveikinimas Čilės Komunistų Partijai.

Kuboj, musų broliška Partija, išėjo iš 
ilgo periodo sunkaus nelegalio gyvenimo 
ir stovi pačiam prieky didelio demokrati­
nio atbudimo, kuris atveria naują rytą 
Kubos žmonėms, ir prisideda daug prie 
Amerikų vienijimo kovoj prieš fašizmą. 
Mes siunčiame džiuginantį sveikinimą Ku­
bos Komunistų Partijai.

.Filipinų Salose Komunistų Partija taip­
gi išėjo iš ilgo nelegalio gyvenimo, susi­
jungė su Socialistų Partija į vieną organi­

zaciją ii* atlaikė svarbią konvenciją, pri­
imdama šalies nepriklausomybės, socialės 
legislatures ir demokratijos programą, ir 
pasiekimui to kooperuoja su prezidento 
Quezono partija. Musų karštas sveikini­
mas Filipinų Komunistų Partijai.

Mes solidariai stovime su Francijos Ko­
munistų Partija ir Francijos darbininkų 
klesa, sūkuryje jos istorinės kovos prieš 
Municho išdavystę ir prieš fašistų ofensy- 
vą jų pačių žemėje. Tampriai susirišę su 
Francijos Partija, mes išmokome gerbti 
jų stiprią vadovybę ir plienines eilinių na­
rių glitas, kurios garantuoja pergalę 
Francijos demokratijai.

Mes giliai sujaudinti musų brolių dide­
liu herojizmu Kinijoj, ir puikia Kinijos 
Komunistų Partija, kuri mokėjo sulieti 
vienybę Kinijos žmonių ugnyje Japonijos 
imperialistinio banditizmo ir destrukcijos. 
Ta vienybė pagalios sunaikins agresorius 
ir laimės Kinijai išsiliuosavimą. Mes ne- 
nuleisime rankų iki Amerikos žmonės ne- 
užmegs efektyvaus solidarumo su Kinijos 
žmonėmis.

Sunku surasti žodžių išreiškimui svei­
kinimo ir užuojautos Ispanijos Komunis­
tų Partijai, o per ją ir Ispanijos žmonėms, 
kurie laikosi prieš nepalyginamai dides­
nes jėgas fašistų įsiveržėlių, ir sulaiko fa­
šizmo bangas nuo užpludimo Europos ir 
Amerikos demokratijų...

Su tokiom broliškom Partijom visame 
sviete, kaip mes galime suklupti ar neat­
siekti savo uždavinių, ir kaip mes galime 
liautis tikėję į neišvengiamą pergalę? 
Kaip mes galime neturėti gilaus įsitikini­
mo ir didelio entuziazmo, kada matome ir 
jaučiame augimą galingos socializmo ša­
lies, tėviškoj vadovybėj Lenino ir Stalino 
partijos?

Esu tikras, jog kalbu nevien už Komu­
nistų Partiją, bet ir už didelę dalį darbi­
ninkų klesos ir augančio demokratinio 
fronto Amerikoj. Su tokiomis Partijomis 
ir su tokiomis vadovybėmis mes nesuklup­
sime. (Bus daugiau).

ROSELANDO ŽINIOS
Čionai paduosiu keletą trum­

pų pranešimų.
Vasario 1 d. Darbininkų sve­

tainėje įvyko LDS 139 kuopos 
susirinkimas. Kažin kas atsitiko 
su musų kuopa, kad pradėjo 
svyruoti visuomeniniam judėji­
me. Po valdybos raportų, kurių 
beveik ir nebuvo, sekė komisijų 
raportai. Vienas iš tų komisijų, 
lai vaikučių komisija, raporta­
vo kas nuveikta ir kad nuo pa­
rengimo liko $15-00 pelno. Bu­
vo pranešta, kad mokytoja A. 
Zabukienė rezignavo. Ant to ra­
porto keli nariai sukėlė trukš- 
iną ir po to liko prašalinta pa­
stovi komisija, .1. Misevičia, J. 
Slančauskas ir O. Straukienė. Jų 
vieton pastalė Klibicnę, Slan- 
čauskienę ir Dargienę.

“Vilnies” laiškas priimtas, bet 
padėtas j archyvų.

Buvo patiekta rezoliucija, ku­
ri gana sunkiai praėjo.

Pirmininkas A. Kavaliauskas 
padavė rezignaciją. Susirinki­
mas nepriėmė. Tuomi ir užsibai­
gė susirinkimas.

Vasario 1 d. vaikučių pamo­
kose susirinko kuone visų vai­
kučių tėvai ir vaikučiai. Jie jau­
tė, kad nauja komisija ir nauja 
mokytoja pradės veikti. Vaiku­
čiai buvo nepatenkinti pamai­
nomis, reikalavo Maikes.

Vasario 5, Lietuvių Komunis-' 
tų Partijos susirinkimas buvo 
skaitlingas. Dalyvavo gana daug 
ir nepartinių. Minėtam susirin­
kime pasirodė, kad randasi to­
kių, kurie dirba prieš partiją. 
Tas gana daug pakenkė partijai 
visuomeniniam judėjime. Vie­
loj atlikti naudingą darbą, rei­
kia dabot, kad nesuardytų tą, 
kas jau subudavota.

“Daily Record” sukelta $22.- 
10. Taipgi paskirtos komisijos, 
kurios turės surasti budus sukel­
ti daugiau pinigų. Nutarta su­
rengti prakalbos rinkimų rei­
kale.

Hearstas Nori Gauti 
prieš Streikierius 
Indžionkšiną

Prieš 500 streikuojančių laik­
raštininkų, Laikraštininkų Gil­
dijos narių, Hearsto viršininkai 
padavė į teismą reikalavimą, 
kad duotų indžionkšiną, kad už­
draustų pikietuoti su streiklau­
žiais leidžiamų laikraščių patal­
pas.

Superior teismo teisėjas Gro­
ver Niemeyer patvarkė, kad in- 
džionkšino reikalavimas prieš 
streikierius butų svarstomas 
kaip vakar. Kokios iš to bus pa­
sekmės, kol kas nežinome. Ta­
čiau turiu pasakyti, kad darbi­
ninkai, kurie streikuopa, laiko­
si vieningai ir jie pasiryžę kovą 
laimėti. —Unijislas.

DĖL INFLUENZOS
UŽDARĖ MOKYKLĄ

Antioch miestelio aukštesnę 
mokyklą laikinai uždarė, nu­
traukė studijas del paplitimo in- 
fluenzos tarpe mokytojų ir 
studentų.

Iš mokytojų štabo, 15 žmo­
nių, ašluoni nariai apsirgo. Iš 
250 studentų, 50 serga influen­
za.

Sako, susirgusieji eina ge­
ryn ir mano, kad mokykla ry­
toj vėl galės būti atidaryta.

Nazių Tvarka
Vokietijoj Skęsta

Dr. Melchior Palvi, žymus eko­
nomistas, kuris darbuojasi prie 
Chicagos universiteto ir buvęs 
kada seniau Berlyno įninku vir­
šininku, sako, kad nazių tvarka 
ekonominiai skęsta.

Hitlerio kalba šeštame nazių 
partijos suvažiavime kaip tik 
ir buvo beviltingos Vokietijos 
ekonominės būsenos atspindis.

To ekonominio Vokietijos 
smukimo verčiamas nuo Reichs- 
bank diktatoriaus vietos pasi­
traukė Dr. Hjalmar Schacht.

CIO KONVENCIJA IR KITI DALYKAI |
Rockford, Ill.—“Vilnyje” ne­

senai tilpo rašinėlis užvardintas 
“Trys Svarbus Parengimai.” Jų 
tarpe paminėta ir Laisvės Choro 
metinis parengimas — “Barn 
Dance.”

Turiu pranešti, kad Choro pa­
rengimas pilnai pasisekė. Pats 
choras, duetai ir solistai savo 
pareigas atliko puikiai. Choras 
susideda daugumoj iš čiagimu- 
sių jaunuolių ir jam vadovauja 
taipgi jauna lietuvaitė, draugė 
Alena Poškai tč.

Programas susidėjo net iš 18 
kavalkų ir visus aprašyti per­
daug vietos užimtų dienraštyje. 
Užteks pasakius, kad programų 
dalyvius publika apdovanojo 
gausiais aplodismentais ir verste 
privertė nekurtuos punktus pa­
kartoti.

Nuo parengimo ir pelno liks 
nemažai. Prie progos tariame 
širdingą ačiū rockfordiečiams i“ 
apielinkes lietuviams už tokį 
skaitlingą atsilankymą ir parė­
mimą Laisvės Choro. Tas cho- 

yiečius paskatiną prie dar dides- 
įnio veikimo ateityje.
Pasilikimas Sugryžusių iš Ispa­

nijos Liuosnorių.

Vasario T2 dieną rockfordic- 
čiai turės ne paprastą kokį pa­
rengimą, bet didelį bankiclą pa­
gerbimui sugryžusių iš Ispanijos 
amerikiečių liuosnorių. Jie ten 
vykdami rizikavo savo gyvastį, 
kad pagelbėti demokratijos gy­
nėjam Ispanijoj atsiginti nuo 
tarptautinio fašizmo. Musų šian­
dien pareiga yra paremti tuos 
garbingus demokratijos ir lais­
vės karžygius visiem atsilankant 
jiįzpagerbimui rengiamam ban- 
k'iele.

į Bankietas įvyks nedėlioj, va- 
’ sarto 12 dieną, S. M. & S. F. sve­

tainėj, 1019—3rd avė. Prasidės 
lygiai 4 valandą popiet. įžanga 
lik 50 centų ypalai. Tikietų ga­
lima gauti pas visus pažangiuo­
sius Rockfordo piliečius ir pa­
tartina įsigyti pirma penktadie­
nio, vasario 10 dieną, nes šešta­

dienį komisija nori žinoti kiek 
dalyvaus svečių, kad parūpinti 
tinkamą kiekį maisto.

Tų drąsuolių vardus ir jų įgy­
tus įspūdžius Ispanijos liaudies 
kovos lauke patirsite atsilankę 
bankiete. Tad visi bukite su pa­
žangiąja Rockfordo ir apielinkes 
visuomene nedėlioj. Po bankie- 
tui bus šokiai, kuriems įžanga 
tik 25 centai.

CIO Unijų Konvencija.
Rakandų Darbininkų Unijos 

(CIO) lokalų konvencija įvyks 
Rockforde nuo 13 iki 17 vasario. 
Tai bus istorinė rakandų indus-1 
trijos darbininkų unijos kon­
vencija, dar pirma tokia visoj 
Amerikoj.

Ikišiol los induslrijąs darbi­
ninkai buvo neorganizuoti, arba 
tik dalis amatininkų tepriklausė 
unijoj. Dabar jau veik visi dar­
bininkai susiorganizavę į galin­
gą industrinę uniją ir priklauso 
Industrinių Organizacijų Kon­
grese—CIO.

Kiek unija jau spėjo pagerinti 
darbininkų būklę šioj industri­
joj, daug nekalbėsiu. Turėsime 
progą išgirsti konvencijos eigoj. 
Konvencija prasidės su masiniu 
mitingu vasario 13 dieną, 7:30 
vai. vakaro, Lyran Hali, ant 4th 
avė. Kalbės loki žymus unijų va­
dai kaip Roy Edmundson, John 
Brophy, Morris Master ir kiti. 
Taipgi kalbės ir Rockfordo 
miesto majoras Chas. Brown, 
įžanga bus visiem veltui.

Rockfordiečiai lietuviai, o 
ypatingai dirbantieji rakandų 
industrijoj, turėtų visi pasinau­
doti tokia gera proga ir daly­
vauti konvencijos atidarymo 
masiniame mitinge. Tą didžiulę 
svetainę turime pripildyti sau­
sakimšai. Skaitlingas atsilanky­
mas į konvencijos atidarymo 
masinį milingą turi dar kitą 
svarbią reikšmę, būtent, kaip 
musų miesto openšaperiai pa­
matys darbininkų vienybę, tai 
nebus loki drąsus kapoti algas. 
Delio visi, kas lik galėsite, da­
lyvaukite CIO konvencijos ali-

cliiiyniu milingo vu6iu-i« 13 «IU— 
nos vakare, Lyran Hali.

Delegatų ir Svečių Bankietas.
Vasario 11 dieną, 7 vai. vaka­

ro, Faust Hotel įvyks suvažia- 
vitsictri unijų delegatam ir sve­
čiam bankietas. Tai bus susipa­
žinimas delegatų, kurie atvyks iš 
įvairių Amerikos miestų, kur lik 
randasi rakandų išdirbyslės in­
dustrija. Kiek konvencijoj daly­
vaus delegatų iš kitų miestų, dar 
nežinia. Bet kad jie visi bus ban­
kiete, tai galima užtikrinti. Del­
io ir rockfordiečiai neturėtų 
praleisti progą neatsilankę ir ne­
susipažinę su svečiais.

įžanga į bankietą'aukštoka— 
$1.50 ypalai. Bet atsilankiusieji 
nesigailės, nes netik gaus gar­
džiai pavalgyti, bet išgirs puikių 
kalbų, gerą programą ir susipa­
žins su žymesniais kitų miestų 
unijislais. —Dailidė.

LIETUVOSŽINIOS
GIRTUOKLIS NUŽUDĖ 

ŽMONĄ IR DVI DUK­
TERIS.

Tauragės apskr., Žygaičių 
vals., šikšnių km. gyveno J. 
Rumkis su šeima. Tai senas 
girtuoklis, tinginys ir padau­
ža. Amžinai būdavo girtas, 
bet Naujų metų išvakarėse 
buvo blaivus. Žmonos papra­
šė, kad jam duotų nors pusę 
lito denatūruotam spiritui 
pirkti, kurį jisai gerdavo, 
žmona nedavė, tai įpykęs 
trimis revolverio šūviais nu­
šovė žmoną ir kirviu sukapo­
jo dukteris, kurių vyresnioji, I 
16 metų, mirė vietoje, o jau­
nesnioji, 9 metų, mirė Tau­
ragės ligoninėje.

Atlikęs tokį baisų darbą 
šovėsi sau į galvą, bet dvi 
kulkos susmigo į sprandą ne- 
paliesdamos smegenų. Tau­
ragės ligoninėje jam padarė 
operaciją ii- mano, kad pa­
sveiks.

Vusario O <1. įvylįo KJUubų pu- 
rengimas. Darbininkų svetainė­
je. Parengimas buvo gana skait­
lingas. Programo nemačiau. Ma­
lėsi daug jaunimo. Tuliką pra­
leido gana linksmai.

—Kaziukas.

Inland Steel Co. 14,000 
Puslapių Rašto Apeliacija

Darbo Santykių Taryba nuo­
sprendį išnešė ir |>akartojo, kad 
Inland Steel kompanija privalo, 
pagal didžiumos darbininkų nu­
tarimą, sueiti į kolektyves de­
rybas su CIO unija ir pasirašy­
ti kontraktą.

Ta kompanija Darbo Santy­
kių Tarybos nutarimo neklau­
so, laužo ^Vagnerio Aktą ir jau 
kelintu kartu duoda apeliaciją; 
šiomis dienomis vėl pakartojo, 
šiuo tarpu įteikė J. V. Circuit 
(eismui apeliaciją iš 14,000 pus­
lapių rašto.

Kol kas apieliacijos teismas 
nenustatė sprendimo dienos.

Šiemet Taksai Bus Tvlvlc 

Kaip Pernykščiai
Miesto budžetas 1939 metams 

susidės iš $7.957,679.
Miesto taryba priėmė miesto 

budžetą. Taksai bus beveik to­
kie, kaip buvo pernai. Pakelta 
lik $252,000. Tas beveik nesuda- j 
td skirtumo tarp didelės sumos. I

CICEROS ŽINIOS
Bedarbių Organizacijos Veikla.

Žiupsnis žinių iš bedarbių su­
sirinkimo, kuris įvyko Liuosy- 
bės svetainėj. Ir vėl tos pačios 
bėdos, tie palys vargai. Dabar 
labiau negu pirmiau reikia WPA 
darbininkus organizuoti j Wor­
kers Alliance. Reikia ir abelnai 
bedarbius organizuoti, nes pa­
šalpa sumažinta, sunkiau pasi­
darė gyventi.

Pereitam susirinkime buvo 
visokių darbų. Tūlas komiteto 
narys raportavo kas atsitiko su 
tūla moteriške. Mrs. Roller nu­
ėjo su komitetu į šalpos stotį rei­
kalauti to, kas jai priklauso. Ji 
tą dieną negavo teigiamo atsa­
kymo. Liepė eiti namo bedarbei. 
Žadėjo ištirti jos reikalą. Mote­
ris laukė vieną ir antrą dieną. 
Matydama, kad nesiskaito su jos 
reikalavimu, nutarė nueiti į šal­
pos stotį ir ten pasilikti. Taip ir 
padarė. Nuo ryto 8-nių ji išbuvo 
iki 4-rių poepietų. Stoties vedė­
jai, matydami, kad moteris nei­
na lauk, gali apsinakvinti, pa­
šaukė policiją. Dėdės klausinė­
jo, ko moteris nori? Mrs. Butler 
paaiškino ko ji nori ir ko būti­
nai reikalauja, o tai būtiniausi 
gyvenimui reikalai: maisto, ren- 
dos, anglių ir drapanų. Išklausi- 
nėjus policija pripažino, kad rei­
kalavimai teisingi, jos neareš­
tavo. Gal suprato, kad nioterci 
kalėjime reikės vakarienės 
duoti.

Kitas asmuo raportavo, kaip 
jie kovoja su bosais prieš darbi­
ninkų mainymą nuo vieno prie 
kito viešų darbų projekto. Bosai 
taip daro su koviugesniais dar­
bininkais, kurte rūpinasi darbi­
ninkų organizavimu į Workers 
Alliance. Mat tarp nepažystamų 
sunkiau darbas pradėti.

Tūlas kitas darbininkas, pa­
ėmęs kalbėti, nurodė, kad jeigu 
darbininkai bus organizuoti, tai 
bosai negalės juos vaikyti nuo 
vieno projekto prie kito.

Kalbamam susirinkime buvo 
parodyta, kad WPA darbinin- 
Lnm nouiuku. ku>k lucrln ipo-į 
kėli. Nekurie dirba mechanikų 
darbus, deda vamzdžius giliai ■ 
žemėj. Tokiem turėtų mokėti po |

$1.42, gi moka lik po 55c. į va­
landą. Toliau pirmininkas pa­
skaitė po kiek gauna bedarbiai 
šalpų: vyrai gauna $7.83-$8.82, 
gi moterys $5.32-$6.32 per mė­
nesį.

Girdint tokius raportus imi 
žmogus mąstyti, kodėl tokioj 
turtingoj šalyj bedarbiai žmo­
nės gauna tik išmatą ant pra­
gyvenimo, o korporacijų prezi­
dentai gauna šimtus tūkstančių 
vien algų į metus.

Tad, broliai, kad apsaugoti ir 
mažą šalpą reikia visiem prigu­
lėti prie Workers Alliance orga­
nizacijos ! Bedarbė.

Pranešimai Iš Kitur Į
CLEVELAND, OHIO

Šokius rengia L.D.S. 201 kuopa su- 
batoj, vasario (Feb.) 11 d., Lietuvių 
Darbininkų Svetainėje, 920 E. 79th 
St. Pradžia 8:00 vai. vakaro. Ne tik 
bus šokiai, bet ir laimėjimas prie 
įžangos tikieto dėl bačkos alaus 
(barrel of beer). Bus skanių valgių ir 
gėrimų. Šokiams grieš gera orkestrą.

Kviečiame visus ir visas atsilankyti 
ir pamatyti, kaip jaunuoliai veikia. 
(8-9-10) Acquila Bekevičiūtė.

ROCKFORD, ILL.
Rakandų Darbininkų Unijos (CIO) 

konvencijos atidarymo masinis mitin­
gas įvyks pirmadienį, vasario 13 d., 
7:30 vai. vakaro, Lyran Hali, ant 
4th Avė. Bus žymus unijos darbuo­
tojai iš kitur ir kalbės musų miesto 
majoras Chas. Brown. įžanga visiems 
veltui.

Prieš konvenciją, vasario 11 dieną, 
7 vai. vakaro, Faust viešbutyj, įvyks 
delegatų susipažinimo bankietas. 
Įžanga $1.50 ypatai. Visus kviečiame 
dalyvauti.
(8-9-10-11) Unijos Komitetas.

KENOSHA, WIS.
Lietuvos Nepriklausomybės pami­

nėjimą rengia Bendro Fronto Komite­
tas sekmadienį, vasario 12, 1939 m., 
German-American Home svetainėje, 
52nd St., Kenosha, Wis. Pradžia 2:30 
vai. popiet. Įžanga 10 centų asme­
niui. Kalbės J. Martin ir “Vilnies” 
redaktorius F. Abekas. Dainuos mo­
terų trio iš Chicagos ir Lyros Choras, 
vadovystėj D. Judzentavičienės. 
(9-10-11) Užkviečia visus

Komitetas.
ROCKFORD, ILL.

A.L.D.L.D. 29-tos kuopos mėne­
sinis susirinkimas įvyks vasario 
(February) 9 d., 1939 m. Montague 
House. Susirinkimas prasidės 7-tą 
vai. vakaro. Draugai ir draugės, da­
lyvaukite visi. Susirinkimas labai 
svarbus.
(6-7-8) Nut. Rašt. J. Rulis.

ItpDDLEFlELD, OHIO

Ol^,ekąn tis-t-. Jis-Ou 51-t1?0?. kuopos 
11 d., pas drg. Petronius. Visi drau­
gai malonėkite dalyvauti, nes bus val­
dybos raportai ir kiti |arimai.
(8-9-10) G. R.

MIRĖ SUŽEISTAS GATVEKA- 
RIO IR TROKO AKSIDENTE

Albert Miller, 23 m., numirė 
Evangelikų ligoninėje nuo susi- 
žeidimo pereitą sekmadienį, ka­
da trokas su gatvekariu susikū­
lė lies 4926 S. Ashland avė. A. 
Miller važiavo trokc.

Vietos Pranešimai Į
BRIDGEPORT

: Tarptautinio Darbininkų Apsigyni- 
rto V. Kapsuko 1-mos kuopos susirin­
kimas įvyks trečiadienį, vasario 8 d., 
■'Vilnies” svetainėje, 8-tą vai. vakaro. 
Visi ir visos malonėkite dalyvauti.
(8) Kuops Sekr. J. Baltušis. 1

ROSELAND
I L. D. Aido Choras stato scenoje 3-jų 
aktų labai juokingą komediją ••Išdy­
kus Pati” nedėlioj, vasario 12 d., 
Darbininkų Svetainėje, 10413 S. Mi- 
bhgan .Avė. Pradžia 6 vai. vakaro. 
Roselando ir apielinkes lietuvius 
kviečiame dalyvauti ir linksmai laiką 
praleisti, ir daug juokų išgirsti. 
(8-9-10) Kviečia Rengimo Komisija.

ROSELAND
Roselando Lietuvių Moterų Kliubo 

mėnesinis susirinkimas įvyks trečia­
dienį, vasario (February) 8 d., 1939 
m., 7-tą valandą vakaro, Lietuvių 
Darbininkų Svetainėje, 10413 S. Mi­
chigan Ave. Bus išduotas raportas iš 
buvusio Kliubo baliaus. Taipgi po 
milingo turėsim prelekcijas, kurias 
duos daktaras sveikatos klausimu.

Ir paskiaus turėsim Šurum-Burum. 
Tai kaip matot, draugės, turėsime 
svarbų, naudingą ir smagų mitingą. 
Todėl visos narės atsilankykit ir nau­
jų atsiveskit.
(7-8) Nut. Rašt. M. Narish.

TOWN OF LAKE
L.D.S. 102-ros kuopos susirinkimas 

įvyks antradienį, vasario (Feb.) 7 d., 
8 vai. vakaro, Ežerskio Svetainėje, 
4600 S. Paulina St. Draugai ir drau­
gės, būkit visi ir laiku.
(7-8) Kviečia Kp. Valdyba.

Siunčiame Gėles Telegramų į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS - Kvietkininkas
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam

3316 S. Halstde St., Chicago, Ill.—Yards 7308-9

VILNIES BAZARAS
KOVO 31, BALANDŽIO 1 ir 2 DIENOM 

Lietuvių Auditorium 
3133 South Halsted Street, Chicago, Illinois

Bus kasdien įdomus programas ir gera muzika šokiams. 

Nepamirškite nuo dabar pradėti ruoštis prie šio didžiulio 
bazaro. Bus daug vertingų dovanų prie įžangos likietų.

lAJOOTUVIUDIREKTORlAI 1
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių H 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse g
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį H

Albert V. Petkus ir
Eudeikis

4704 S. Western Ave
TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony R. Petkus i
1410 S. 49th Ct, Cicero HJ

TEL. CICERO 2109 H
6834 S. Western Avenue pi

Tel. Grovehill 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 S. Lituanica Avė.

g tel. Yards ins ir 1139

Antanas M. Phillips |
3307 Lituanica Ave.

TEL. YARDS 4908

LACHAWICZ 
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place
Tek Canal 2515 ir 2516

Skyrius: 42 E. 108th SL
TeL Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. Halsted SU |

TEL. YARDS 1419 Į

I. J. ZOLP
|Į 1646 W. 46th SU 

YARDS 0781 
0782

J. LIULEVICIUS
4348 S. California Ave. I

TEL. LAFAYETTE 3572 |
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B įjęštas puslapis.

AUDITORIUS BARRETT RAGINA KEISTUČIO 
SPULKOS DALININKUS PRISTATYTI 

CERTIFIKATUS
šiuo laiku eina Keistučio spul- 

kos —Keistutis Building and 
Loan Association No. 1, 3236 So. 
Halsted st.—knygų peržiūrėji­
mas. Todėl, kad viskas butų pa­
tikrinta, tai Illinois valstijos au­
ditorius Edward J. Barrett atsi­
kreipia į visus bendrovės narius, 
kad pristatytų savo knygučių pa­
sus ir taipgi šėrų certifikatus.

Juo ankščiau pristatys, tuo 
geriau Pristatyti reikia dienos 
metu tarp 9-nių ryto ir 5-kių va­
karo į spulkos raštinę, 3236 So. 
Halsted st.

DARBŠTI DRAUGĖ
Ką Žmonės Kalba Apie Busi­

mą “Vilnies” Parengimą

Anų dienų susitikau d. M. Zald, 
“Vilnies” administratorių. Musų 
pirmoji kalba buvo apie “Vil­
nies” parengimų vasario 19 d. 
Atrodo d. Zald pusėtinai links­
mas. Ir yra ko—sako, eina visais 
garais prisirengimas vasario dc- 
vinioliktai.

Jis man sako:
“Tu rašymui geras, tau juodi­

jo ir niekos netrūksta, tai gali 
pabrėžti ir pasakyti svietui, kad 
Viskas OK—vakarui veik jali 
viskas prisirengta. Andai tele­
fonu gavau pašaukimų nuo vie­
nos lietuvaitės, kuri ką tik at­
važiavo iš Lietuvos ir jinai sa­
ko, kad labai gerai ‘Vilnis’ daro 
perstatydama tokį istorinį vei­
kalų kaip ‘Baudžiavos Nuota­
kos’. Sako, būtinai palaikykite 
man du tikietus”.

Tai linksma girdėti!
Beje, ar jus pažystate cicerie- 

fę draugę A. Augaitienę? Kurgi 
nepažinsite. . . Tai čainpionas 
“Vilnies” parengimų tikietų pla­
tinimui. Pernykščio “Vilnies” 
koncerto tikietų ji išplatino 50! 
Kas gi subvtins tų moteriškę . . . 
ji eina visur, mato visus. Ir biz­
nierius iš jos, sakau . . .

Ir dabartiniam parengimui ji 
turi daug tikietų išplatinusi.

ši draugė ne tik duosni “Vil­
niai”, bet jinai ir gera siuvėja, 
apsukri visam kam; pas jų ei­
na labai daug moterų ir mergi­
nų ir duoda užsakymus sinti 
sukneles. Ji darbų atlieka gerai, 
greitai ir madingai.

—St. žiužma.

18-TOS AP1ELINKĖ
Svarbus Pranešimas

Ewaldo Tragiško 
Žuvimo įvykio 
Tardymą Atidėjo
Laidotuvės įvyks penktadienį, 

šv. Kazimiero kapinėse.

Pirmadienį J. P. Evaldas buvo 
nepaprastai susijaudinęs, ner­
vingas.
Antradienį Mažeikos, laidotu­

vių direktoriaus patalpoj, 3319 
Lituanica avė., įvyko koronerio 
(Įžiūrės tardymas Jono P. Eval­
do tragiško žuvimo. Investiga- 
toriai, fotografai, revolverių ir 
kitų dalykų ekspertai, dar nė­
ra baigę darbų, tai ir negalėjo 
koronerio džiurė išnešti nuo­
sprendį, ar jis pats nfisižudė, ar 
kas kitas Evaldų nušovė.

Išklausinėjime pasirodė, kad 
net trys šūviai iš vieno revol­
verio buvo paleista į galvą. Abu 
revolveriai priklausė Keistučio 
Spulkos įstaigai. J. P. Evaldo 
tragiško žuvimo tardymą atidė­
jo iki vasario 23 dienos, 1 vai. 
po pietų. Tardymas įvyks polici­
jos stotyje, Lowe avė. ir 35th si.

Pirmadienį Evaldas Buvo 
Labai Nervuotas

Kokios buvo priežastys Keis­
tučio Spulkos vedėjui jaudintis 
ir nugrimsli į nerimų, tas kol 
kas neišaiškinta. Tačiaus girdėti, 
kad jis iš penkiadienio į šešta­
dienį naktį nakvojęs Spulkos 
raštinėje, arba labai anksti at­
važiavo, kaip išsitarė raštinės 
valytoja Agota tuliem kaimy­
nam.

Pirmadienį, vasario 6 d., ka­
da Evaldas žuvo, jis atvažiavo 
apie 8 vai. ryte ir jau buvęs visai 
nesavas.

Sako, kad knygų patikrini­
mas turėjęs būti tik ateinantį 
rugpiučio mėnesį, kai šiuo lai­
ku visai netikėtai valstijos ir 
federaliai egzaminieriai paėmę 
spulkos stovį patikrinti.

Tačiau valstijos egzaminie- 
rius Fred Temple ir federalis 
egzaminierius John Domeier 
pareiškė, kad apie Spulkos sto­
vį raportas nebus prirengtas per 
keletą dienų, mažiausiai per sa­
vaitę.

Spulkos Dalininkų Pinigai 
Saugiai Stovi

Federalio banko, kuris garan­
tuoja sutaupą ir paskolų bend­
rovių depoozi toriam, dalinin­
kam pinigų saugumą, preziden­
tas A. R. Gardner pareiškė, kad 
federate valdžia garantuoja 
žmonėm pinigus iki $5,000.

—Rep.

Tėvų ir Mokytoju Organi­
zacijos Buveinę 
Perkeistą Chicagon

, Mrs. J. K. Peltengill, Tėvų ir 
Mokytojų Nacionalio Kongreso 
prezidentė užvakar paskelbė, 
ka mpinig ųsaugumą, preziden­
tas A. Gardner pareiškė, kad fe- 
shinglon, D. C., bus perkelta į 
Chicagą.

Organizacijos centras perke­
liamas del parankesnio susisie­
kimo.

Prie tos organizacijos pri­
klauso du milionai tėvų ir apie 
27,000 mokytojų.

Kiek Lietuvių Orga­
nizacijos Šukele Dėl 
“Daily Record”

Iki gruodžio 10-tai, 1938 me­
tų, per Lietuvių Komiteto ran­
kas, tai nuo lietuvių organizaci­
jų. buvo perduota “Daily Re­
cord” $121.65.

Literatūros Draugijos 1-ino 
Apskričio konferencijoj aukų 
surinkta $18.10. Literatūros 
Draugijos 116 kuopa aukavo $5.

Apskričių koncertiniam pa­
rengime, vasario 5-tą, aukų su­
rinkta $22.65. Taigi viso lietuvių 
organizacijos “Daily Record” 
per Lietuvių Komitetų aukavo 
$170.70.

Mes pasižadėjome sukelti iki 
vasario 12-tos $400. Vadinasi, 
dar nei pusės kvotos nesukė- 
lėme.

Todėl šiuomi atsišaukiame ir 
prašome organizacijų, kurios 
pritaria pažangiai spaudai, kad 
kiek išgali iš savo iždo paaukau­
tų del “Daily Record”.

Lietuvių Komitetas.

Šiandien Kultu- 
riečių Svarbus 
Susirinkimas

VILNIS

Viktoras Benderis 
Išvažiuoja j Lietuvą

Viktoras Benderis, jau prasi­
siekęs lietuvis chicagietis daini­
ninkas, šiomis dienomis laivu 
“Queen Mary” iš New Yorko iš­
plauks į Europą ir vyks į Lietu­
vą. Jis ten stos į konservatori­
ją Kaune toliau lavintis dainavi­
mo ir abelnai muzikos.

Tenoro balso dainininkas V. 
Benderis yra mainierio sūnūs. 
Jis gimė Coaldale, Pa. Dar jau­
nučiu būdamas Viktoras pajuto 
.Miko Petrausko, garsaus lietu­
vio dainiaus ir kompozitoriaus 
įtaką į muzikų ir pamėgo lietu­
višką dainų.

Jaunuolis, būdamas biednų 
angliakasių tėvų sūnūs, negalėjo 
toliau eiti mokslo ir tęsti muzi­
kos studijų, ale 16 melų amžiaus 
turėjo eiti dirbti prie anglių ka­
syklų darbų.

Anais laikais švelnų ir gra­
žaus tempo balsą, kurį jau ta­
da Viktoras pradėjo lavinti, pa­
mėgo keliaujančio teatro vedė­
jas Coaldale apielinkėj ir pa­
kvietė Benderį stoti į jų grupę. 
Kai ta grupė pakriko, tai Vikto­
ras prisidėjo prie kilos vaidylų 
ir muzikų grupės. Uždarbis bu­
vo begalo mažas ir nekartų pre­
kinio traukinio vagone Vikto­
rui teko gryžti pas tėvelius į 
Coaldale poilsiui.

Po keliolikos metų tokio dar­
bo, V. Benderis atvyko į Chica­
gą ir čia toliau lavino balsą ir 
dainavo lietuvių parengimuose.

Vasario 5 d., Viktoro Bende- 
rio pagerbimui, Kimball Hali, 
įvyko koncertinis parengimas. 
Jis dainavo parinktas dainas. Iš­
leistuvių parengime dalyvavo 
apie 250 žmonių. Viktoro daina­
vimui pianu palydėjo Symeta 
Zimmerman. Taipgi dainavo 
Pirmyn Choras.

—Mildred.

s “ Bridgeportiečių
čiadienį, vasario 8 d., 8 vai. va- Atydai 
kare, Mark White Park svetai- ---------
nėję.

Susirinkimas bus labai svar­
bus ir visos nares privalo jame 
dalyvauti. Pirmas dalykas, tai 
musų kliubo žaislų vakaras, ku­
ris įvyks už poros dienų, vasario 
11 d., Mildos svetainėje. Prie va­
karo turime gerai prisirengti.

Antras dalykas, tai musų cho­
ras nutarė dalyvauti Lietuvos 
nepriklausomybės paminėjimo 
mitinge, vasario 16 d., Lietuvių 
Auditorijoje.

Trečia, tai turime ruoštis prie 
moterų tarptautinės dienos pa­
minėjimo, kuris įvyks kovo mė­
nesį.

Visi suminėti ir nesuminėti 
reikalai yra svarbus ir reikia 
juos apsvarstyti. Todėl visos 
kliubietės prašomos susirinki­
me dalyvauti.

vasario s meną, 1939 m., no. fra.

■ Subatoj, tai yra vasario 11 d., 
Petrausko svetainėje, kampas 
18-tos gatvės ir Union avė., bus 
šaunus balius su dovanomis ir 
su labai maža įžanga. Negana, 
kad linksmai laikų praleisite 
prie geros muzikos, bet ir dova­
nas laimėsite. Todėl perspėju, 
kad nepamirštumet; kurie ne­
busite, tai galėsitės, nes musų 
kuopa nori gerai pasirodyti. Ku­
rie busite—persitikrinsite.

Dar primenu musų kuopos 
nariams, kad nepamirštumet 
musų kuopos susirinkimo, kuris 
įvyks penktadienį, vasario 10 
dienų, toj pačioj svetainėj.

LDS 129 kuopos sekr.
—Justinas Baltušis.

Tom Mooney Advokatas 
Kalbės Chicagoje

George T. Davis, kuris gynė 
Tom Mooney, šiomis dienomis 
atvyksta į Chicagą ir Lincolno 
gimtadienį jis kalbės DuSab- 
1e Itigh School, 49th ir State st.

Mitingų rengia Chicagos Civi­
lių Laisvių Komitetas.

Svarbiausia bus diskusuoja- 
ma, kad panaikinti segregacijų, 
tai draudimą negram apsigy­
venti kur jie nori, o tas reiškia 
negrų išskyrimą iš daugelio vie­
tų ir privertimą gyventi tik nu­
žymėtose vietose.

Išvažiavo j Floridą
M. Palsuckienė, žmona plačiai 

žinomo biznieriaus Leo Pal- 
suckio, išvažiavo Floridon, kur 
išbus ilgesnį laikų. Ji nesveikuo- 
ja ir tikisi pataisyti savo sveika­
tą.

Sykiu su M. Palsuckiene iš­
vyko jos duktė Laverne Fortier 
ir dvi Aido choro narės II. ir A. 
White.

Visoms keliauninkėms linkiu 
smagiai ir naudingai praleisti 
laiką saulėtoj Floridoj.

Dr. L. Palsuckis, su savo tė­
vu, išvažiavo Alabamon, kur 
tūlam laikui apsistos pas Mak- 
nicką, o paskui ir juodu va­
žiuos Floridon. —P.

—K. A.

Šiandien Laidos
R. B. Odem

Russell B. Odem numirė va­
sario 5 d. Kūnas pašarvotas na­
muose, 4455 S. Troy st. Laidotu­
vės įvyks šiandien, vasario 8 d., 
2 vai. po pietų, iš namų į Tau­
tiškas kapines.

Velionis B. Odem paliko žmo­
nų 21 metų amžiaus, po tėvais 
Osvaitailė. Osvaltai priklauso 
prie Lietuvių Darbininkų Susi­
vienijimo 76 kuopos.

Visi LDS kuopos nariai, ku­
rie lik galite, prašomi šermeny­
se ir palydėjime dalyvauti.

—Brightonparkietė.

MOTINA KALTINA JAUNUO­
LIŲ PATAISOS NAMO ĮTAKĄ
Louis Matye, 22 m. jaunuolis, 

kuris buvo paimtas 17 metų ir 
mokinamas bei taisomas St. 
Charles mokykloj, vėl nusikalto.

Mrs. Matye sako, kad St. Char­
les pataisos namai bei mokykla 
nepataiso vaikų, o tuo tarpu jie 
ten dar visokių negeistinų daly­
kų prisiklauso. Girdi, ten ne­
perdirba jaunus nusikaltėlius, o 
jie, būdami tarpe kitų nusikal­
tėlių, dar daugiau blogo iš­
moksta.

Marquette Park 
Komunistų 
Susirinkimas

šį ketvirtadienį, vasario 9 d., 
8 vai. vakare, partiečiams žino­
moj vieloj, įvyks 13-to wardo 
komunistų kuopos susirinki­
mas.

Visi partiečiai susirinkime 
dalyvaukite. Svarbiausias šio su­
sirinkimo klausimas, tai musų 
warde einanti aldcrmaniniai 
rinkimai.

Susirinkimų pradėsime skel­
biamu laiku su diskusijomis pa­
saulinės padėties klausime.

—Apšvietos Direktorius.

Sako, Apvogę 150 Namų 
Per Šešis Mėnesius

Policija suėmė Herman Semc- 
nek, Edward Reddington ir 
Rolf Wcnstad ir kaltina juos va­
gystėse. Sako, policija turinti da­
vinius, kad tie trys jauni vyrai 
padarę apie 150 vagysčių įvai­
riose vielose, o daugiausiai šiau­
rinėj miesto dalyj.

POLITIKA
Dar du Courtney pagelbininkai 

pasitraukė.

Nuo tada, kaip pradėjo majo- 
rinių rinkimų kampanijų, iš 
valstijos prokuroro Courtney 
pagelbininkų pareigų pasitrau­
kė, ar kitaip išėjo devyni advo­
katai. Pirmadienį pasitraukė du, 
o pirmiau septyni.

Vakar Chicagos mokyklų 
klausiniu kalbėjo trys kandi­
datai į majoro vietą. Green, 
Kelly ir Courtney.

Dabartinis majoras Kelly, ku­
ris yra kandidatu antram ter­
minui, pareiškė, kad reikėtų pa­
skirti tarybą, kuri butų aukš­
tesnė už dabartinę apšvietos ta­
rybų. Ta taryba turėtų pasiūlyti 
planą pagal gurį butų išimta 
politinė įtaka iš mokyklų.

I Medicinos Daktarai
Dr.A. K. Rutkauskas

GYDYTOJAS 
KASDIENĄ 

4442 S. Western Avenue 
Nedėliomis pagal sutarti 

Phone Virginia 3316

DR. V. ŠIMKUS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

Ir Akinius Pritaiko 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS:
11 iki 12, 2 iki 4 ir vakarais 7 iki 9 

Šventadieniais 11 iki 12 ryto 
TeL Yards 3146

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bldg. 

2400 West Madison Street
Vai. 1 iki 3 po pietų, 6 iki 8 vak.

TEL. SEELEY 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

Įvairūs Pardavimai
PARDAVIMUI PLOVYKLOS

Geriausias pirkinys mieste. 50c Į 
savaitę. Taylor—$15.00. Maytag— 
$19, Thor $22. New washers $29.00. 
Atvira vakarais. 3931 Madison St.

(8-9-10)

DR. MARGERIS
3325 S. Halsted Street

V AL: nuo 10 ryto iki 2 po pietų ir 
nuo 6 iki 8:30 vakaro 

šventadieniais nuo 10 iki 12 dieną 
Phone Yards 7299

PHONE, PROSPECT 0745 
0746

UTILITY LIQUOR 
DISTRIBUTORS, Inc. 

5931-33 S. Ashland Ave.
CHICAGO, ILL. 

Parduodame Tik Wholesale
Mes Turime iš Lietuvos 

Atvežtos Degtinės
Mūs Visi Darbininkai—Lietuviai 

F. ir M. ir MRS. DZIMIDAS 
SAVININKAI

Pajieškojimas
Pajieškau Jurgio Paliokevičiaus, 

pirmiau gyvenusio Detroit, Michigan. 
Jis paeina iš Papilės parapijos, Šiau­
lių apskričio, iš Lietuvos. Prašome, jo 
paties arba kas apie jj žinote pranešti, 
nes turime svarbų reikalą. Domini­
kas Paliokevičia, 328 E. 3rd St., 
Oglesby, Ill. . (7-8)

Dr. Pulsuoki LeVan
PHYSICIAN & SURGEON 

Ligonius priimam per visas 24 vai. 
X-RAY SVIESOS SPINDULIAI 
1957 Garfield Boulevard

Tel., Hemlock 6699 
Res. 6231 S. Rockwell St. Pro. 0469

Biznio Progos
PARDAVIMUI moderniškas taver­

nas. Tas pats savininkas nuo legali­
zavimo gėrimų. Rendos $45.00. Par­
duoda už $1,500. Vertas dvigubai. 
4207 Elston Avenue.

(8-9-10)

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
4645 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 vaL vak.

Nedėliomis pagal sutarti 
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1930

Ofiso Tel. VIRginia 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 2-4 ir 6-8 p. m. 

Nedėliomis pagal sutartį

Matosi, jog ganėtinai svarbus 
reikalas, kad informuoti visuo­
menę, ypač bridgeportiečius, 
apie perorganizuotą Tarptauti­
nio Darbininkų Apsigynimo 
Vinco Kapsuko kuopą. Kuopa 
jau veikia, laikė vienų susirinki­
mą ir šį trečiadienį turėsime ki­
tų susirinkimų.

Nauja valdyba entuziastiška 
kuopos augimu. Ji lankėsi Chi­
cagos miesto T. D. A. branduo­
lių komitetų bendram susirinki­
me. Ji turi pakankamai infor­
macijų apie šios organizacijos 
veikimų.

Tarptautinio Darbininkų Ap­
sigynimo organizacija rūpinasi 
darbininkų politinių kalinių 
gelbėjimu ir jų šeimų šelpimu. 
Ji turi gerus advokatus ir visuo­
met arešluolicm darbininkam,
jeigu jie tampa areštuoti už vi­
suomeninius reikalus, padeda su 
savo advokatais.

Ateinantis reguliaris susirin­
kimas įvyks vasario 8-tą, 7:30 
vai. vakare, “Vilnies” svetainėj. 
Visi dalyvaukite! A. D.

UŽMUŠĖ JUOZĄ KLIKUNĄ

Pereitų sekmadienį, prie 67th 
ir Rockwell st., pravažiuojantis 
automobilius užmušė Juozą G. 
Klikuną, 55 metų amžiaus, pla­
čiai žinomą Brighton Parko ko­
lonijos gyventoją. Klikunai gy­
vena 4014 Brighton PI. Velionis 
iki paskutinių dienų dirbo kaipo 
gatvekario konduktorius.

NOTICE
Shareholders of the KĘISTUT0 LOAN AND 

BUILDING ASSOCIATION NO. 1 of CHICAGO, ILL­
INOIS, are requested to present their pass books, and 
share certificates, to the undersigned at the office of 
the Association, 3236 South Halsted Street, Chicago, 
Illinois, for the purpose of examination and audit.

Pass books and certificates should be presented 
between the hours of 9:00 A. M. and 5:00 P. M.

Auditor of Public Accounts 
of the State of Illinois.

Dated at Chicago, Illinois, this 7th day of February, A. D., 1939

ant KELVINATOR’IŲ
Komercinis

Šaldymo Vienetas

Phone Yards 5921
1 Re?jdej)£i.ios. Kenwpo^fWZ.------ --------

DR. BERTASH 
756 West 35th Street 

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1-3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Kelvinator Kokybė

Sumažintos lėšos—Plus Edisono aptarnavimas

• Dabar — kuomet paskelbta taip nepa­
prastai žemos kainos ant Kelvinator šal­
dymo vienetų—planuokite sumodernizuot 
savo šaldymo sistemą!

Platus pasirinkimas įvairių rūšių ir 
mierų, nuo vieno trečdalio iki 3 arklių pa­
jėgos—oru ar vandeniu vėsinamas.

Commonwealth Edison Kompanija pa­
siūlo savo aukštai lavintų inžinierių pa- 
gelbą padėti suplanuoti jum tinkamą mo- 
dernę šaldymo sistemą. Patogus išmokė­
jimo planas pritaikomas sulyg jūsų noru, 
įskaitant ir “Meter-Matic,” po pinigą į 
dieną, planą... Telefonuok dabar ir gausi 
smulkmenišką informaciją!

COMMONWEALTH EDISON
COMPANY

72 West Adams Street
Telephone RANdolph 1200, Local 170

Phone CANAL 6122

DR. S. BIEŽIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
Valandos: nuo 1—3 ir 7—8 

Seredomis ir nedėl. pagal sutarti 
Rez. 6631 So. California Avenue

Telefonas Republic 7868

DENTISTAI
Phone: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’IS
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(art! 47th Street) 

Valandos: nuo 9 iki 8 vakarai* 
Seredoj pagal sutarti

SIUVĖJAS
P. GR1KIETIS

Pertaisom brangiu, kailius (fur coata), 
siūtus darom ant orderio, išvalom se­
nus, taisom ir prosinam. Reikalui 

esant pašaukti:
1454 S. Western Ave.. Chicagą 

LAFayette 0851

PATAISYK
NAMO STOGĄ IR RYNAS 

DABAR
Pašauk mus dėl nemokamo 
apskaitliavimo pataisymui 

jūsų stogo
25 METŲ PATYRIMO 

BLEKORIUS & STOGIUS
BRIDGEPORT ROOFING Co.

3216 So. Halsted St.
Tel. Victory 4965 <

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimų.

Linksmas Pataravimas Visiems
Antanas Norkus, Sav.

750 W. 31st St., Chicago, IIL
TEL. VICTORY 967n
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